

CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATOLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE DE LA LONJETA, NUMERO 11

AÑO XXIII
NUMERO 7113

PALMA DE MALLORCA
MIÉRCOLES 7 SEPTIEMBRE 1932

FRANQUEO
CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO: de 10 a 1. y de 5 a 7
TELEFONO, NUMERO 1645

Conversaciones

—Habrá Vd. visto que las Cortes han aprobado el proyecto de ley sobre jubilaciones de los funcionarios de las carreras judicial y fiscal.

—En efecto, ya he visto que se ha aprobado, por unanimidad y casi sin discusión. De modo que ahora...

—Ahora ¿qué?

—Pues que si no llueven las jubilaciones voluntarias, lloverán las forzosas; y como quien no está preso, estará mandado prender, según el conocido aforismo, y la voluntad es flaca, en casi todos los humanos, no puede dudarse de que ahora empezarán a contarse los días gloriosos de la independencia del poder judicial.

—Me parece que abriga Vd., excesivos temores.

—¿Excesivos?

—Claro que sí; no creo que el Gobierno utilice sin plena justificación la herramienta legal que las Cortes acaban de poner en sus manos.

—Eso se dijo cuando la Ley de Defensa y sin embargo... ahí están el Gobierno y sus delegados aplicándola frecuentísimamente.

—Pero esto es más delicado.

—Será tanto, pero más, no: ¿Puede haber algo más delicado que lo que atañe a la libertad?

—Lo que se relaciona con los Tribunales afecta a la libertad y a la vida: yo creo que el Gobierno será parco en la aplicación "forzosa" de la nueva ley; porque no todos piensan en el uso de las formas de la imposición para que los magistrados y fiscales, y los maestros de escuela y toda suerte de funcionarios,

sin excepción, tengan carácter técnico o no, sean republicanos. No todos entienden que para republicanizar sea preciso, ni siquiera conveniente acudir al sistema de la delación, de la sospecha, del fichero, de la persecución más o menos solapada; entienden que se republicaniza gobernando, con obras de justicia, con resoluciones acertadas, con leyes o con actos de gobierno que promuevan el bienestar del pueblo; pero manteniendo divididos a los españoles, encendiendo pasiones y fomentando odios, no se consolida nada.

—Pero esas son opiniones muy respetables y sin duda muy sinceras de Vd. más ¿se piensa así en los medios gubernativos?

—Si no se piensa así, tendrá que pensarse, porque es preciso recobrar la serenidad y huir de todo lo que tenga caracteres de violencia, procurado que se vea siempre, con toda claridad, la mano que defiende y ampara con firmeza las prerrogativas y fines del Estado y los derechos de los ciudadanos y no la mano opresora de éstos. Quienes aspiran a ser amados yerran si pretenden imponer el amor por la fuerza; y mientras haya gentes que den excesiva importancia a los alardes de profesionalismo político, a lo que los hombres digan que piensan y no a lo que hagan, mirando objetivamente lo bueno y lo justo, todo, por sólidamente acertado que parezca, estará en el aire.

Por la copia,
M. P.

Las Colonias Escolares

Visita oficial

Ayer, a las cuatro y media de la tarde, el Alcalde, señor Jofre, acompañado del Presidente de la Comisión de Cultura, señor Darder, concejal señor Ferbal, oficial del Negociado de Cultura señor Horrach y una representación de la prensa, efectuaron la visita oficial a la segunda tanda de las Colonias Escolares del Consistorio instaladas en los alrededores de esta ciudad.

La visita empezó por la colonia de niñas instalada en la escuela nacional del Real donde se hallaba ya invitado por el Ayuntamiento para efectuar esta visita el Gobernador Civil, señor Manent, acompañado del Inspector Jefe de primera Enseñanza, señor Capó.

Los visitantes fueron recibidos por la Directora doña Catalina Caballero, las Auxiliares señoritas Margarita Agustín y Elvira Esteben y las veinte y nueve niñas que forman la colonia.

Las pequeñas cantaron varias canciones y efectuaron algunos juegos ante las autoridades.

Se visitó después la colonia de niños de Génova, que dirige don Bartolomé Petro, auxiliado por don Bartolomé Matas.

Los diez y nueve colonos, provistos de banderitas tricolores, recibieron a los visitantes cantando el "Himno de Riego".

Cantaron, después, varias canciones en mallorquín.

Las autoridades, al igual que hicieron en la anterior, recorrieron las diferentes dependencias de la colonia, quedando muy satisfechos de la instalación.

Desde Génova los visitantes se trasladaron, invitados por la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares a visitar la colonia escolar de niños que esta

benéfica institución tiene instalada en el predio "Ca'n Tápara", adquirido para este objeto.

Allí fueron recibidos por el Presidente de la Caja de Ahorros, Reverendo don Antonio Bosch, don José Morell, Vicepresidente, y don Francisco Socías, Director.

Los diez y ocho colonos que se asientan en aquella colonia, acompañados de su director don Bartolomé Vadell, y del auxiliar don Pedro Deyá, dieron la bienvenida a las autoridades con aplausos y vivas.

Acompañadas las autoridades por la representación de la entidad indicada, visitaron la casa donde han sido instalados los colonos y el predio donde se halla emplazada, haciendo grandes elogios de la organización e instalación de la misma.

Reunidos después los pequeños colonos, el Gobernador civil, señor Manent, les dirigió un breve y sentido parlamento, que terminó felicitando a la dirección de la entidad organizadora por el altruismo que esta obra representaba.

En nombre de la Caja de Ahorros le contestó el Reverendo señor Bosch, agradeciendo a las autoridades su visita y al señor Gobernador las frases proauncadas en elogio de la entidad y colonia, y ofreciéndose en nombre propio y de la misma.

Los niños cantaron el "Himno del Ahorro", despidiéndose con vivas a las autoridades y al Presidente de la República.

Visitaron después las autoridades la colonia de niñas instalada en el Castillo de Bellver, que dirige doña Margarita Vicens, auxiliada por las señoritas doña Luisa Cerdá y doña Emilia Fernández.

Las treinta y seis niños que integran aquella colonia efectuaron algunos jue-



1. — Delegados de la India Inglesa que asisten al Congreso Internacional de Telegrafía y Radiotelegrafía que se celebra en Madrid. 2. — Delegación francesa que asisten al mismo Congreso

gos de movimiento y cantaron algunas canciones mallorquinas y castellanas.

Se trasladaron, ya anochecido, a visitar la colonia de niños de La Cuarentena, donde fueron recibidos por su director, don José Pano, y los auxiliares señores Llobera y Mesquida.

En esta colonia, los treinta y siete niños que en ella se alojan, cantaron ante las autoridades diversas canciones en castellano y mallorquín.

En todas las Colonias los visitantes fueron obsequiados con un pequeño lunch, y en todas ellas el Gobernador dirigió breve parlamento a los pequeños, exhortándolos a amarse los unos a los otros, al estudio y trabajo y al agradecimiento al Ayuntamiento, que en representación de la ciudad les había proporcionado estos días de asueto.

Las fiestas de la Bonanova

Continúa celebrándose en este Santuario la solemne Novena que en honor de la Santísima Virgen de la Bonanova empezó el día primero de este mes.

El sábado día diez, a las siete y media de la noche, se cantarán solemnes completas, y seguidamente habrá bailes regionales, en la plaza del Santuario.

Domingo día 11 — Desde las cinco y media de la mañana hasta las nueve y media, inclusive, se celebrarán misas cada media hora.

A las diez y cuarto, Tercia, y acto seguido, Misa mayor solemne.

Se cantará la Eucarística, a cuatro voces, del Maestro Perossi.

Predicará el orador sagrado Rdo. don Andrés Servera, Pbro.

A las doce, grandes carreras pedestres, en el *pla de Sen Buit*.

Por la tarde, a las seis y media, bailes regionales en la plaza del Santuario.

Lunes día 12 — Fiesta del Dulcísimo Nombre de María — A las ocho y media se dirá una misa; a las diez y media, misa mayor solemne.

Por la tarde, a las seis y media, gran función teatral en el campo de *tennis* de *Sen Buit*, por la renombrada compañía Catina Estelrich.

Jueves día 15 — Desde las siete a las ocho de la noche, se practicará el ejercicio de la Hora Santa.

La plática está a cargo del Rdo. don Valentín Herrero, Pbro.

Domingo día 18 — Solemne fiesta de dicada a la Santísima Virgen de la Bonanova, por piadosa y distinguida familia, y como testimonio de gratitud por beneficios recibidos.

A las siete y media de la mañana se dirá la primera misa.

A las diez y media, misa mayor solemne, cantándose la del maestro Ravello. Predicará el sermón el Rdo. D. Melchó Lull, Coadjutor de Génova.

Nota — Todos los fieles que, confesados y confortados con la Sagrada Comunión, visitaren este santuario de Nuestra Señora de la Bonanova un día dentro la octava de la Natividad de María Santísima — Fiesta de Nuestra Señora de la Bonanova — o uno de los días dentro

la octava, a elección de dichos fieles, y allí rezaren por las intenciones del Romano Pontífice, podrán lucrar indulgencia plenaria aplicable a las almas de los fieles difuntos.

Seminario Conciliar

Según se anunció en el Boletín Oficial del Obispado página 344, los exámenes de ingreso y de prueba de curso se efectuarán, en el Seminario, el próximo día diez y seis.

La Pastoral de nuestro Prelado sobre Ramón Lull

El número de la revista hispano-americana "Razón y Fe", correspondiente al mes de Septiembre, llegado hoy a Palma, publica íntegramente la interesante y documentada Carta-Pastoral de nuestro amado prelado Excmo. Sr. D. José Miralles Sbert escrita con motivo del centenario del nacimiento del Beato Ramón Lull.

En la Casa de la Villa

Denuncias por vender leche adulterada. Por el Veterinario municipal señor Fiol han sido denunciados al Alcalde tres expendedores de leche, por expendarla adulterada.

Las denuncias fueron hechas en el caserío de El Terreno.

Sobre el campo de tiro de Torre d'En Pau

El Alcalde nos dijo ayer que se entrevistó con el Comandante militar señor Balmes, para tratar del emplazamiento actual del Campo de tiro de Torre d'En Pau, y encontrando por parte de dicha autoridad múltiples facilidades. Añadió que seguirán las conversaciones sobre dicho asunto y que le parece que no será muy difícil conseguir tan anhelada mejora, ya que el señor Balmes se hizo cargo de la justa petición que se le hizo, ofreciendo su incondicional apoyo.

En honor de Ntra. Sra. de la Salud

En San Miguel

Con gran solemnidad han venido celebrándose estos pasados días en la parroquia de San Miguel, los cultos preparatorios a la fiesta de Nuestra Señora de la Salud, que se celebrará, Dos mediante, mañana.

Hoy terminará el solemne triduo de Cuarenta Horas, celebrándose por la noche, después del final de la Novena, que se ha visto todos los días concurridísima, solemne procesión y reserva de S. D. M.

Mañana, fiesta de Nuestra Señora, desde las cuatro y media, habrá misas rezadas cada media hora.

A las siete y media celebrará misa de Comunión general el Excmo y Rmo Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca.

A las nueve y media, Tercia cantada y a las diez Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. don Nicolás Sagessa.

Por la tarde, después de la bendición de las manzanas, Salve y actos de coro, se rezará a las seis y tres cuartos solemne Rosario dedicado a Nuestra Señora de la Salud.

AGUA MIRAMAR

fina y ligera para la mesa

El gran terremoto

No es otra cosa que esto, un gran terremoto, en que caen y se desmorazan, oscilan y se resquebrajan, todas las instituciones del mundo, el período trágicamente histórico en que vivimos desde 1914 y cuyo final no se acierta a ver por el momento.

Puestos a estudiar sus causas, los economistas, los financieros y, en general cuantos hombres letrados se ocupan de percibir la entraña de los grandes fenómenos sociales, convienen en que el motivo fundamental de este cataclismo en que nuestra civilización parece correr a su irremediable derrumbamiento se halla en la profunda devastación que en la economía del mundo produjo la catástrofe bélica de 1914. Y es muy cierto que desde entonces se halla gravísimamente herida la vida mundial sin que pueblo alguno haya podido escapar a los efectos de la enorme dolencia, cuyos fugaces momentos de lisis aparente hacen recordar las calmas pasajeras que en los movimientos sísmicos suelen producirse entre dos violentas convulsiones de la superficie del suelo.

No yerran los peritos que señalan en aquella guerra asoladora la causa primigenia de los dolores actuales del mundo, y el reconocimiento de esta verdad debe ser incentivo para que los hombres de buena voluntad se esfuercen, hasta donde nuestra flaca condición lo permita, en alejar todo lo posible la repetición de semejantes horrores; pero será defectuoso todo estudio que hagamos de los males que afligen ahora, desde casi dos décadas, a la Humanidad si nos atuviéramos estrictamente a no reconocerles sino un origen económico. Por que esta misma causa económica se puede desligar y hacer independiente de otra más alta?

Esta es pregunta que debieran hacerse en lo más hondo de su conciencia y contestarla sin fugios cobardes o habilidosos las clases directoras de la sociedad contemporánea. Por lo general, en ellas hay ahora esta preocupación: realizar esfuerzos inauditos para repotenciar la situación económica del mundo de tal modo que el nivel de vida de los pueblos torne a ser el que antes de la guerra tenían. Es decir, se establece el supuesto de que, en volviendo las grandes masas productoras al bienestar relativo que disfrutaban entonces, cuando el mundo parecía descansar en la ilusión de que fuese indefinida la prosperidad a que había llegado, habrá terminado esta triste noche de desastres y funestos presagios en cuyas sombras estamos envueltos ahora.

Evidentemente, sin esa restauración del bienestar colectivo — que ha de exigirse, no se olvide, en justicia, grandes sacrificios a quienes los debieron haber hecho antes, y no tendrían ahora tanto de que lamentarse —, no habrá modo de que el mundo recobre su normalidad.

Por el contrario, la anomalía irá acentuándose hasta desembocar en la más formidable de las catástrofes por que haya pasado la sociedad humana. No puede negarse que en el fondo de casi todas, por no decir de todas las perturbaciones políticas y sociales que se están sucediendo late la influencia del malestar económico de los pueblos, agravado a veces por el mal uso que de sus poderes hacen los hombres que las gobiernan, pero también por la torpeza y la ruindad espiritual de los elementos socialmente conservadores; que en ocasiones son, acaso sin darse cuenta de ello, mechas acercadas imprudentemente a los barriles de pólvora de la revolución.

Pero si, aunque fuese por milagro ensalmo, se llegara ahora prontamente al equilibrio económico que viene de atrás tan hondamente perturbado, sólo se tendría conquistada una interinidad de calma en el curso de los hechos sociales si los hombres y las clases llamados a llevar el timón de los pueblos no se cuidaran de hacer intervenir en sus cálculos de buen gobierno y de prosperidad material un factor principalísimo, el más esencial seguramente de los que

han dado ser llamados imponderables: Dios. Porque, si materialmente, el mundo está cubierto de ruinas, moralmente es una ruina también. El afán de bienes materiales, de gozos físicos, ha cubierto como una ola cenagosa la conciencia de las multitudes. El concepto de la vida espiritual está oscurecido, cuando no completamente eclipsado, y son muchos, la mayoría probablemente, los hombres que, en vez de hacerse esta pregunta: "¿lo que voy a hacer o lo que apetezco, es bueno o justo?", se hacen esta otra: "¿me conviene hacerlo para mi medro personal, sin reparar en otras miras que las de mi egoísmo?". La Moral, es decir Dios, sin el que no hay moral que merezca llamarse así, ha quedado postergada porque se la tiene por anacrónica y ridícula o por un estorbo. La para de Epicuro ha crecido desmesuradamente. Y es lo peor que la inmunda paganización de la sociedad no se ha efectuado de abajo arriba, sino en sentido contrario, y por esto arriba se recogen ahora frutos tan amargos, ni tampoco por la influencia de doctrinas deletéreas, que no habrían podido producir más que focos aislados de infección en un ambiente de sana moral.

El remedio está claro y es urgente: se reduce a extremar — si en esta cuestión cabe hablar de extremos — la aplicación teórica y práctica del espíritu cristiano, espíritu de humanidad — más necesario en el rico que en el pobre — espíritu de amor al prójimo que no es solamente, como algunos han creído, ejercicio de caridad, sino, ante todo, de justicia, tan atributo divino como la misericordia y anterior a la caridad, pues que ésta no es sino la extensión de nuestro amor al prójimo después de haber satisfecho la justicia y para cubrir la debida parte de amor a que la justicia no llegue; espíritu, en fin, de verdadero cristianismo, que ha establecido deberes rigurosos — ¡tan olvidados! — para quienes en "el día de la ira" han de rendir cuentas de cómo entendieron y practicaron su misión de ser los "administradores del pobre".

Y mientras no se emprenda ese camino, baldiamente se pretenderá, por más fórmulas políticas o económicas que se ensayen, contener los efectos atenuadores de este gran terremoto social que amenaza con no dejar piedra sobre piedra.

Oscar Pérez SOLIS

(Prohibida la reproducción).

El Vaticano

Opinión de un grupo judío de Estados Unidos

De "La Gaceta del Norte":

Adelantamos ayer a nuestros lectores la noticia de la reciente aparición en el "The Brooklyn Tablet", de New York, de un estudio sobre la Encíclica "Quadragesimo anno", firmado por Morris L. Moskowitz.

El autor, judío de raza, reflejaba en su estudio la opinión colectiva que sobre el documento pontificio ha formado, tras de cuidadosa investigación, un grupo de personalidades hebreas de los Estados Unidos.

Por esta misma circunstancia, las declaraciones del publicista norteamericano tienen para nosotros doble valor. Es un hombre ajeno a la Iglesia católica, de la raza imperialista, que ha reunido en sus manos los resortes de las finanzas mundiales, del pueblo cuyas sinagogas han sido secularmente origen de persecución para el nombre cristiano.

Moskowitz afirma valientemente que es necesario estudiar a fondo la Encíclica de Pío XI y la de su ilustre predecesor León XIII.

"Los individuos de mi raza — dice — y los pueblos paganos podrán así adquirir un conocimiento más extenso y más profundo del estado actual de la sociedad y de los procedimientos económicos que locamente estamos empleando, quizá darnos cuenta, en lo moral y en lo social.

Hay algo, sobre todo, que nos interesa poner de relieve en el largo artículo que extractamos. Es el reconocimiento de la personalidad del Papa, las atinadas y concluyentes razones por las cuales ven ellos singularmente engrandecida la autoridad del Pontífice en los conflictos internacionales, porque su situación privilegiada en el mundo le coloca sobre todas las cuestiones nacionales y económicas.

Por eso "ha podido levantar siempre su voz contra toda opresión, fuera cualquiera la nación (o el grupo de naciones) que resultara favorecida o aparentemente perjudicada con su actitud".

"Hoy más que nunca, es difícil encontrar jueces que dictaminen con verdadera independencia. Si Roma la tiene, a nuestro juicio depende de los siguientes hechos:

"El Papado tiene la experiencia de dos mil años de existencia, vividos con todas las formas de gobierno, todas las civilizaciones, todas las naciones y razas de la tierra en la solución de todos los problemas que de ahí pueden derivar."

"No tiene el Papa interés especial por

un país determinado, sino que su único fin es garantizar la justicia para todos".

Nos permitirá el lector que destaquemos, como se merecen, las últimas líneas que hemos transcrito. Hoy se presenta en el mundo internacional la Sociedad de Naciones, como salvaguardia de la justicia en las relaciones interestatales. Los medios de que se dispone son básicamente inadecuados para ese último fin. Nacida de los Tratados de Paz en los que se excluyó a las naciones vencidas, tiene por eso un vicio de origen perturbador de su obra.

Ese vicio de origen se halla agravado por su actual constitución, ya que en su Consejo se sientan los poderosos con carácter permanente, quedando reservados puestos temporales y electivos para los demás. La complicada máquina de la política ha de influir indudablemente en sus decisiones. Como nota Moskowitz, "compromisos, convenios privados, secretas influencias, mutuas sospechas" darán al traste con los mejores deseos.

De todo ello se halla libre la Santa Sede. Por otra parte, no ignora el Papa la situación del mundo. "El Vaticano — prosigue el articulista judío — está al tanto de todas las condiciones políticas, económicas, morales, industriales y sociales de las principales naciones del mundo, para examinarlas y estudiarlas con lo cual puede juzgar las cosas desde un alto punto de vista, expresando en cada momento lo que conviene al mundo entero".

Esta independencia papal no es solamente lógica o de derecho, sino práctica y real en los hechos: "el Papa se levanta igualmente contra el comunismo de Lenin, contra el individualismo al estilo de los monopolizadores de la riqueza, que contra cualquiera otra forma de opresión".

El artículo cierra sus impresiones haciendo un llamamiento a todos los pueblos de la tierra que deben volver su atención al Papado, si no como al depositario de la autoridad católica y jefe espiritual de una religión, así como al centro verdadero donde en una u otra forma se hallan representadas todas las naciones y razas de la tierra.

En plena guerra, sancionaba el Pacto de Londres aquel famoso artículo 15 por el que "Francia, Inglaterra y Rusia aceptan el compromiso de ayudar a Italia a impedir que la Santa Sede emprenda gestiones diplomáticas de cualquier clase para conseguir la firma de la paz o el arreglo de cuestiones relacionadas con la actual guerra".

Un radiador de energías que combate radicalmente esas enfermedades es el Jarabe de

ANEMIA
INAPETENCIA
DECAIMIENTO

HIPOFOSFITOS SALUD



Reconstituyente
energico y activo
aprobado por la Academia
de Medicina y de uso lo mismo
en invierno que en verano.

Es inalterable. No se vende a granel.

Bartolomé Bauzá Pou

Corredor de Comercio Colegiado

(POR OPOSICION)

Participa al público que ha abierto su despacho en la plaza del Rastrillo número 3. (Junto a la calle de Colón). Teléfono 1984.

Estábamos entonces muy lejos de creer que el fracaso de los pacifistas sin Dios y la crisis económica, habían de inspirar un elogio tan cumplido de ese Poder arrinconado injustamente porque carecía de ejército; el elogio, existe y formulado precisamente por judíos, los que en 1917 se veían mimados por todas las Cancillerías de Europa, porque eran dueños del oro del mundo.

Casal Catalá

Excursión al Puig de San Salvador. — Se hizo el domingo

Hemos recibido la siguiente reseña: "Puede calificarse de exitoso, para los organizadores, la excursión efectuada el domingo, primera de la serie que el Casal Catalá tiene en proyecto para lo que resta de la temporada canicular y otoñal del presente año.

Aunque a vuelo de pluma nos place reseñar lo que fué dicha excursión, en la que fueron sus características el compañerismo y buen humor, no decaídos en ningún momento entre los concurrentes, que, a la vez, aprovecharon para estrechar, aun más, los lazos de amistad entre mallorquines y catalanes aunque separados éstos de la tierra que les vio nacer.

Se salió de Palma a las nueve, ocupando dos autocars y quince autos particulares, formando crecido número de excursionistas cuya caravana se dirigió a Felanitx por Porreras, llegando a la rústica ciudad a las once y media, donde, después de visitar lo más notable de la población, se emprendió la marcha hacia el Puig, sobre las doce.

El panorama que se les presentó fué inenarrable, no cesando de elogiar tanta maravilla como desde aquellos lugares se divisa, y que para muchos excursionistas eran hasta ahora desconocidos.

Como "vermouth" un gramófono manipulado por un excursionista y unas sardanas a la sombra de unos copudos pinos abrieron el apetito para luego, próximamente a las dos, hacer acto de presencia en el amplio y simpático comedor del restaurant, donde fué servido excelente menú con honores, y ribetes, de banquetazo. De sobremesa el simpático catalán señor Condom cantó, como el sabehacerlo, seleccionados trozos de "Marina", acompañándole al piano el señor Barrado, que demostró una vez más sus excelentes dotes musicales.

El Ingeniero Agrónomo señor Mestre y el presidente del "Celler Cooperatiu" de Felanitx señor Vaquer se personaron gentilmente, ante los excursionistas mientras éstos saboreaban el rico Moka del que participaron dichos señores, que, agregados luego a la excursión, descendieron al llano para visitar la "Estación Enológica", donde dicho ingeniero deta-

lló minuciosamente su funcionamiento gentileza que reconocieron los presentes felicitando al señor Mestre.

Seguidamente se pasó al "Celler", donde su presidente señor Vaquer hizo los honores de rigor e invitó a todos a un vino de honor, elaborado en el propio establecimiento, del que dió extensa explicación de sus funciones el señor Mestre. Sólo elogios tuvieron los visitantes, agradeciendo afectuosamente las múltiples atenciones recibidas.

Desde el "Celler" se regresó por Campos, a Palma, llegando a las ocho de la noche, encantados de la excursión y haciendo votos para que se repitan análogas y frecuentemente al objeto de admirar las numerosas bellezas de que la naturaleza ha dotado a esta roqueta.

En resumen, una nota simpática y un éxito, como queda dicho, para los organizadores y para la naciente sociedad "Casal Catalá" cuyos proyectos prometen hacerla más pujante para que quede a la altura que por sus entusiasmos le corresponde".

Pintura y Dibujo

Inaugurando un nuevo estudio. Oltmos 82 2.º el pintor J. Fuster aceptará un reducido número de alumnos y alumnas.

Apertura Curso 3 Octubre. Inscripciones Palacios 3. Antigüedades Margarita Matheu.

COMPRO

Alhajas viejas de oro y plata
Dentaduras usadas
Monedas antiguas de oro, plata y cobre
J. MIRO
Sindicato, d. (al lado de la chocolatería Bordoy).

El Dr. Valdés

participa a su clientela que ha reanudado su trabajo en la clínica.

Simón Carcés

Corredor de Comercio Colegiado
Baratillo, 15 Telf. 2267

EL SOCIALISMO

Breve exposición y crítica de sus doctrinas económicas y morales.
por FEDERICO GROTE
Segunda edición.
Interesante folleto de 95 páginas
DOS pesetas
De venta: Imprenta "La Esperanza".

Una Memoria notable

Madrid merece ser la capital de España

Lema:

*Soy sobre agua edificada,
mis muros de fuego son;
ésta es mi insignia y blasón.*

Entre las más felices iniciativas que ha tenido el Ayuntamiento de Madrid se destaca el acuerdo de convocar y premiar anualmente MEMORIAS de investigaciones llevadas a cabo por los funcionarios municipales. El acuerdo tuvo aplauso universal, sobresaliendo en el encomio toda la Prensa de Madrid, que es muy importante y numerosa, puesto que cuenta con muchos centenares de diarios, periódicos, revistas, boletines, etc.

Nuestro municipio con los temas de estos torneos ha estimulado y premiado la laboriosidad y los grandes grupos a saber:

I. — Grupo de temas científicos o sociológicos.

II. — Grupo de temas históricos o literarios.

Como la felicísima iniciativa cuenta con algunos años de existencia, la bibliografía es relativamente copiosa y abraza temas acerca de diversas, utilísimas e interesantes investigaciones.

Año 1930. — En el curso de este año el Ayuntamiento acordó que, como tema histórico figurase el siguiente:

“Estudio de los motivos que determinaron la exaltación de Madrid a la capital de España”.

Entre los concurrentes al torneo acudió un amigo nuestro Don Jesús Fernández Estevan, Licenciado en Ciencias históricas y su Memoria ha merecido muy justiciamente que se premiara en el año pasado y que se estampara en el presente, habiéndolo efectuado con todo primor y bellezas tipográficas los Talleres de Artes Gráficas del Ayuntamiento de Madrid.

MEMORIA. — El estudio comprende una introducción, en la cual el señor Fernández, culto funcionario municipal justifica su labor y asistencia al torneo y además cinco capítulos, cuyos títulos son acreedores a ser divulgados.

Los títulos dicen así:

I. — La Unidad nacional.

II. — Breve reseña de los principales sucesos relacionados con Madrid.

III. — Felipe II establece definitivamente la Corte en Madrid.

IV. — De otros acontecimientos del reinado de Felipe II, relacionados con la Villa de Madrid.

V. — Felipe III. — Traslación de la Corte a Valladolid. La Villa de Madrid gestiona y obtiene de nuevo la capitalidad de España. — Vuelve a la Corte de Madrid.

Es la Memoria un precioso y admirable estudio histórico que tiene insuperable amenidad y se lee como la más sugestiva novela. Como merece ser conocido no solamente por los hombres de ciencia, sino también por todos los buenos españoles, la recomendamos a nuestras lectoras y lectores que ciertamente agradecerán nuestra lealísima recomendación.

PATRIOTISMO. — En toda la Memoria sobresale un fervoroso Patriotismo y amor a España, como madre de todos los buenos españoles, Patriotismo que es acreedor al aplauso de los buenos hijos de nuestra Península, islas adyacentes, territorios africanos y de Ultramar.

El cronista me su modestísima pero cordialísima felicitación a las numerosas que el señor Fernández Estevan está recibiendo y que llegan desde todos los territorios de España y de los de América y de Filipinas, es decir de más de 125 millones de almas, que hablan el magestuoso e inmortal idioma de Cervantes, esta lengua española que ocupa el segundo lugar entre los idiomas cultos de todo el orbe, 125 millones de compatriotas de raza, religión, lenguaje y civilización que aman a Madrid como la sede de nuestra cultura y centro de nuestra Historia multisecular, única en el globo terráqueo.

El señor Fernández Estevan es un benemérito madrileño y español digno de ser aclamado por sus nobilísimas ideas españolas.

EDUARDO NAVARRO SALVADOR
Madrid, Agosto de 1932.

chas, de esas a que su triste vida obliga a llamarse *alegres*, vestidas (a) con unos trajecillos de lo más exagerado que entonces se usaba. Alarínaronse, las señoras ante aquella falta de decoro, y, requerido el auxilio de los carabineros, para hacer cumplir el bando gubernativo, entonces en vigor — idéntico casi al actual — y realizada, por ellos, la gestión *depuradora*, contestaron, aquellas pobres mujeres, que no comprendían por qué no podían llevar ellas los mismos trajes que algunas muchachas honradas llevaban.

Los trajes de baño se han simplificado mucho, y los que llevaban, aquellas desgraciadas mujeres, hace cuatro años, son verdaderos ropajes, comparados con los que lucen, hoy día, muchas señoras y chicas decentes, y muchos caballeros que se tienen por tales. Por esto, ocurre preguntar: si todos ellos han llegado a la tolerancia de llevarlos, qué de extraordinario tiene, que quienes presu-

men de gentes de vanguardia acaben radicalmente, aun con esas sintéticas vestimentas?

Pero, si siguiésemos esta teoría a todas luces simplista, ¿a dónde iríamos a parar? ¿Tendríamos, pronto, ni siquiera el derecho a protestar del individuo nudista que suprime el último palmo de ropa y acusa de farsante a la sociedad que lo conserva? Mientras las mujeres y los hombres honrados patrocinen y adopten las costumbres desahonestas, no tendrán ciertamente autoridad alguna para reclamar, de la autoridad, el cumplimiento de sus bandos, y de los vanguardistas naturistas, el respeto de las leyes de la moral y del decoro públicos; pero, los que no nos llamamos a aquellas concesiones, tenemos algo más que el derecho; tenemos el deber de recordar, a los unos, sus obligaciones de dignidad, y a los otros los imperativos de la justicia.

Joaquín María de NADAL.

Desde París

La crisis de las construcciones navales

A pesar de que Francia es un país esencialmente agrícola, sin embargo, por el gran número de obreros que emplea y por los intereses que pone en juego, tiene una importancia considerable la crisis de las construcciones navales.

Existe una disminución en el tonelaje que se construye.

El último informe del Consejo de administración de la Cámara sindical de constructores de buques y de máquinas navales tiene un gran interés por sus dicientes estadísticas.

Al terminar la guerra, las principales naciones marítimas probaron la necesidad de construir rápidamente barcos para la marina mercante, dismínuida por la guerra submarina. En los años 1919, 1920 y 1921 se produjeron cantidades gigantescas de toneladas de barcos; 6.291.929 durante el primer año, 7.861.363 en el segundo y 7.179.778 en 1921.

Aunque en un grado menor que la Gran Bretaña, Francia hizo un esfuerzo técnico muy superior, puesto que en Abril de 1920 había sobre la presupuesta de 397.969 toneladas y en Enero de 1922, 352.635 toneladas.

En Enero de 1932 no se presupuestaron en los Estados Unidos más que 207.837 toneladas; en Inglaterra, 400.505 en Alemania, 105.981; en Italia, 178.287 y en Francia, 164.440.

Francia y Alemania en 1931 construyeron casi la misma cantidad en barcos; Francia, 103.419 toneladas y 103.394, Alemania.

Después de un período de intensa actividad, el Reich ha reconstruido tan rápidamente su flota de comercio, que la depresión actual es verdaderamente catastrófica. En cuanto a Francia, su situación no es mejor. La importancia de su marina mercante la coloca en el quinto rango en la marina de todas las na-

ciones, pero ocupa ya el séptimo por sus construcciones navales, colocada detrás de las tres naciones escandinavas.

Muchos más datos podríamos sacar de la estadística del Consejo de Administración de la Cámara sindical de constructores de buques, pero creemos que son bastantes los que hemos reproducido para demostrar que se ha operado una grave crisis, que interesa, en este respecto, no sólo al trabajo en Francia, sino también en el resto del mundo, considerando que este aspecto es fiel reflejo de la carencia de trabajo existente en todos los órdenes.

E. BLACK.

París, Agosto de 1932.

Los mosquitos

AEROPLANOS PARA COMBATIRLOS

En la lucha contra los insectos nocivos, y especialmente contra la plaga de los mosquitos, el aeroplano viene desempeñando desde hace ya tiempo, excelentes funciones.

En los Estados Unidos, se viene usando con pleno éxito aeroplanos para esparcir polvo de arsénico sobre extensiones de agua, a fin de destruir la larva de los mosquitos.

Pero con tal procedimiento sólo pueden extinguirse los insectos que se hallan sobre la superficie.

Otras larvas se desarrollan en el fondo de las aguas, y si se arroja desde lo alto bastante arsénico para destruir también estas larvas, toda el agua quedaría intensamente arsenicada y representaría un peligro para los ganados.

Por ello, se ha recurrido ahora al sistema de arrojar desde los aeroplanos un poco de petróleo, que forma so-

bre las aguas estancadas una sutil capa superficial. El Instituto Agrícola Experimental del Estado de Nueva Jersey, ha hecho ensayos con un aeroplano previsto de dos recipientes de petróleo de 200 litros de capacidad cada uno, de los cuales el petróleo pasa por un tubo hacia la parte posterior del aparato, el cual termina en otros cruzados y provistos de pequeños orificios, que giran durante el vuelo automáticamente, esparciendo el petróleo en la misma forma que sale el agua de una regadera de jardín. Claro es que tal sistema es solamente utilizable en días en que no haya viento, pues de otro modo éste lleva el petróleo pulverizado a sitios más lejanos de los que se desea. Pero con tiempo favorable el sistema es eficazísimo y muy rápido. Un estanque de una gran extensión fué cubierto en cuarenta minutos de una capa de petróleo, siendo los gastos bastante menores a los que hubiera originado el esparcir el petróleo desde las orillas o desde una embarcación.

El germen de la revolución

Palabras de Gabino Tejedo

“Estoy aquí para quemar todo lo que adoráis, y para adorar todo lo que quemáis.”

No traigo ante vosotros el memorial de agravios de un partido: mi pretensión es más alta. Traigo el memorial de agravios de la sociedad española contra el enemigo que, no sólo de hoy, sino ha largo tiempo, la desnaturaliza, la desfigura, la enochece y la destruye. Vengo a hacer la acusación fiscal de la revolución, porque ya es hora: su proceso comenzó a instruirse ha ya largos años; figurásemme a mí que con la revolución de septiembre ha llegado al estado de plenario. Los trámites de la sumaria se van instruyendo desde ha ya muy larga fecha; el proceso fué incoado bajo el poder de la monarquía. Buscando filosóficamente el verdadero principio de los males que deploramos, y de los trastornos que presentimos, pudiéramos encontrarlos en las Leyes de la Novísima Recopilación, y en actos políticos y gubernativos del Rey que daba aquel Código. Allí encontraréis el germen del principio informante de lo que constituye la esencia de la revolución, porque allí encontraríais un testimonio de aquella oposición que el Estado, olvidado de las leyes primarias de toda sociedad humana, mueve contra el principio eterno, único y fundamental de toda autoridad; porque allí encontraríais la “ley de sospechosos” contra la Iglesia; porque allí encontraríais la pretensión del Estado de sustituirse a la Iglesia, y de colocarse, ora fuera de ella, ora al igual de ella, ora sobre ella, ora al igual que son cabalmente los caracteres de la revolución en sus diversos períodos y en sus diversas fases”.

(Discurso pronunciado en el Senado el día 12 de mayo de 1871).

La moral adaptable y la inmoralidad inadaptable

En un establecimiento de baños de la costa catalana se presentó, el otro día, a abañarse, un nudista integral en traje de ceremonia... Hubo, como es natural, el consiguiente escándalo: la intervención airada de muchos, justamente indignados por la estúpida osadía de aquel individuo, y se repitió hasta la saciedad esa queja protestataria, producto endémico del alma española: “¿Qué hacen esas autoridades?”

Fué una lógica, y honesta y dignísima indignación; y es de creer que el caso no se repetirá. Pero, un amigo mío, que es también gran amigo de la ironía, me decía comentando el suceso:

— “Ya ves tú cuánto escándalo, por un palmo de ropa!”

Y lo peor es que tenía razón mi amigo. A todo lo largo de nuestro litoral desde S'Agaró hasta Tarragona, vemos especialmente los domingos, una cantidad de hombres que no llevan otra indumentaria que los distingue del desvergonzado nudista que un palmo de ropa y no obstante, circulan libremente y sostienen tertulias y organizan egcs, y hacen sport en compañía de señoras y de muchachas que todos tenemos y consideramos como perfectamente decentes, sin que en la inmensa generalidad de los casos, agente alguno de la autoridad obligue a refugiarse en la comisaría o en la selva, a los despreocupados aprendices de salvaje. Y esto que las disposiciones y ordenanzas gubernativas son taxativas.

Todos los años, con los primeros calores — o con las últimas lluvias, como en el presente — aparece un bando gu-

bernativo, casi al mismo tiempo que las nuevas modas de trajes de baño, dando una serie de órdenes referentes a la policía de las playas y, entre ellas, no falta nunca la prohibición de andar por aquellas sin traje completo. Y todos los años, también, esta disposición queda lastimosamente incumplida. Por qué? Por falta de formalidades legales, no será: durante días y días, la literatura oficial blanquea en las esquinas de las calles, de las ciudades y de los pueblos hasta caer a pedazos, con las primeras hojas del Otoño y aun con las últimas nieves del invierno. ¿Por falta de agentes de autoridad? Tampoco: las playas están llenas de ellos y a mí me consta que cuando se reclama su intervención, la prestan inmediatamente. ¿Por falta de voluntad, en la autoridad misma? No es de creer, porque si no se quiere que una cosa se realice, ¿por qué mandarla? Es preciso confesar que es más cómodo y más digno, para el principio de autoridad no publicar un bando, que hacerlo y no cuidar de que se cumpla.

Yo, para mí, tengo que esta aparente inconsecuencia — que se ha producido bajo todos los regímenes, en España — obedece más que nada, a una inexplicable, pero positiva tolerancia con extrañas costumbres y modas que nos parecen recomendadas por la práctica o por el snobismo extranjero y a la que, las personas más honradas, no llegan muchas veces a sustraerse. Y esta creencia mía la acaeció un suceso acaecido en cierta playa catalana, hace pocos años, y en el cual hué de

Cierto día, comparecieron en aquella, en que yo me encontraba, dos muchachas,

NOVETAT LITERARIA

Perfils de la Ciutat

DE
ANDREU CAIMARI, PRE.

Visió de la Mallorca autèntica qui vibra de catolicitat. — L'inquietud del món actual hi palpita plàcida en els nostres camps, en les petites heretats i en les heretats excelses; en les nostres costums cristianes; en les nostres personatges típics, la *Beata* i *Blanquerna*. — En la *Ciutat-Pagesa* troben definitiva concòrdia els *pagesos* i *ciutadans* el *scamomunt* i *canovalls*.

UN LLIBRE estimulant i ameníssim, editat pulcrament a “L'Esperança”. De XII-270 planes.

5 pessetes

“El Rotarismo,”

Interesante y documentado folleto de 46 páginas conteniendo los artículos publicados en “Correo de Mallorca” por Sch.

Precio: 50 céntimos

De venta: Imprenta “La Esperanza”, Lonjeta, 11.

Próximamente B A Z A R práctico

“EL FABRICANTE,”

Talonarios de facturas según la Ley del Timbre

Modelo americano. — Los más prácticos y económicos.

Talonarios de facturas para artículos de lujo.

Imprenta LA ESPERANZA,
Lonjeta, 11.

Vademecum de la Acción Católica

Obra prologada y recomendada por el Eminentísimo señor Cardenal Segura. —

Precio: 3'50 pesetas.

De venta: Imprenta “La Esperanza”

INFORMACION TELEGRAFICA

Desde Madrid

Los radicales votarán la aprobación definitiva del Estatuto Catalán y de la Reforma Agraria

En el Consejo de Ministros celebrado ayer se destinaron más de 17 millones para arreglo de carreteras. — Para las de Baleares se destinan medio millón

Manifestaciones de Gil Robles. — Dijo que no cree que el Estatuto vasco sea aprobado en el Parlamento. — Añadió que no espera que las Cortes disuelvan las órdenes religiosas, pero sí alguna ley que perturbe la vida de dichas órdenes. — "Hoy — dijo — no hay posibilidad alguna de cambio de política. — El Gobierno ha necesitado deslizarse hacia la izquierda buscando el apoyo que no encuentra en los institutos del Estado ni en los partidos republicanos del centro."

1011 obreros y empleados de los periódicos suspendidos en Madrid piden se levante la suspensión

La actualidad política

Madrid, 6 (22'00)

Una proposición sobre las empresas periodísticas

Suscrita por don Eduardo Ortega y Gasset y otros diputados se ha presentado a la Mesa de la Cámara una proposición de ley en el sentido de que ninguna empresa periodística tendrá derecho a editar más de un diario matutino y otro nocturno. Esta prohibición no afectaría a otras publicaciones periódicas ni a aquellos trabajos que permitan el aprovechamiento de los talleres.

También se prohíbe la formación de "cartels" o de grupos capitalistas.

Para vigilar el cumplimiento de esta disposición propone la creación de inspecciones del personal de las empresas.

A los infractores se les impondrían multas de 5.000 a 100.000 pesetas.

Acuerdos de la minoría radical

De la reunión de la minoría radical se facilitó una nota oficiosa, diciendo que aquella tuvo por objeto concretar la actitud del grupo ante la votación inminente definitiva de la Reforma Agraria y Estatuto de Cataluña, examinándose los distintos aspectos y especialmente el político de ambas cuestiones extensamente.

A pesar de los puntos de vista diversos de unos y otros diputados, defendidos con toda amplitud democrática, se acordó por absoluta unanimidad, y en interés de la República, votar definitivamente ambos proyectos.

En momento oportuno — añade — se hará constar a la Cámara que las enmiendas y votos particulares presentados en su día a ambos proyectos reflejan con toda concreción el pensamiento del partido.

Preguntado el señor Lerroux al llegar al Congreso sobre los acuerdos adoptados en la reunión de la minoría radical, dijo:

Se acordó por unanimidad facilitar la aprobación definitiva de los proyectos de reforma agraria y Estatuto Catalán, con la explicación de un voto para que se sepa los sacrificios que hace nuestra minoría manteniendo el criterio expuesto durante la discusión de los respectivos articulados.

Le preguntaron quién explicaría este voto, respondiendo:

— Si estoy yo en Madrid lo haré personalmente, si no, Martínez Barrios.

La entrega del Estatuto a Cataluña

Esta tarde hablando con el señor Aguadé, acerca de los actos a celebrar con motivo de la entrega del Estatuto — la feliz circunstancia de coincidir la aprobación del Estatuto con el día de la independencia de España — y ser, además, este día, recordando que el contingente de la República se encuentra en una situación enorme, y que

se hallen representados todos los Ayuntamientos de Cataluña. El monumento a Casanova — agregó — quedará, este año, cubierto de flores más que nunca.

Respecto a la entrega del Estatuto, dijo que se celebrará en el salón de actos que se celebrará en el salón de actos de la Generalidad, rodeándose de la máxima solemnidad. Además del Presidente de la República y del jefe del Gobierno esperamos que vaya el presidente de las Cortes.

Será un acto de verdadera cordialidad.

Como le preguntaron si los discursos serían en catalán, contestó diciendo que los catalanes sienten cierta inclinación a hablar en su lengua, pues al traducirlas no expresan bien su pensamiento, pero en definitiva ignora el protocolo que se seguirá.

También le interrogaron sobre la labor que desarrollará el Ayuntamiento barcelonés una vez aprobado el Estatuto.

— Inmediatamente — contestó — se confeccionará el Estatuto municipal. Barcelona ha de obtener una autonomía más amplia en relación a los restantes ayuntamientos, sobre todo en lo que se refiere a la emisión de empréstitos y a impuestos.

Por su parte, el señor Terradellas dijo que todos los diputados catalanes saldrán de Madrid el sábado por la mañana, después de aprobarse definitivamente el proyecto de Estatuto.

Un decreto que normalice la venta del trigo

Para normalizar la venta y coordinar el problema del trigo, al Consejo de ministros de mañana es probable que lleve el ministro de Agricultura un decreto.

Por esta disposición, en la que se establece la tasa y se señala la concesión de créditos como base para mantener los precios, se crearán organismos locales y provinciales de tenedores de trigo, con funciones bien determinadas y concretas.

Se establece también la obligación de fijar la lista de tenedores de trigo, libros de registro de ventas, salidas, préstamos etc.

También espera el ministro de Agricultura que en el Consejo de mañana quede aprobado el estatuto del vino que favorecerá grandemente a la vitivinicultura española.

Las Cortes Constituyentes La sesión de ayer tarde

Madrid, 6 (22'00)

ORDEN DEL DIA

Se abre la sesión a las cuatro de la tarde, presidiendo el señor Besteiro.

Hay gran desanimación en escaños y tribunas.

Aprobada el acta, se entra en el orden del día y se aprueban definitivamente los proyectos modificando el artículo 82 de la ley hipotecaria y el 183 de su reglamento y el relativo a la jubilación de funcionarios de las carreras judicial y fiscal.

La reforma del Código Penal del 70
Se pone a discusión el dictamen de la Comisión de Justicia sobre el proyecto reformando el Código Penal del 70.

El señor GIMENEZ ASUA, como presidente de la Comisión, hace uso de la palabra.

Dice que el Código del 70, pese a las reformas de que fué objeto, ha subsistido en España, con diversos nombres, hasta el año 29.

Pone de manifiesto las protestas que levantó en los Colegios de Abogados y Universidades la vigencia de este cuerpo legal faccioso, que abolió la República al siguiente día de su implantación.

También pone de relieve la suma de errores que encierra el Código del 70, y afirma que hubo que modificar urgentemente algunas palabras, antes que todo, relativas o relacionadas con el antiguo régimen.

(Entra el ministro de Instrucción pública).

Habla de las dificultades que surgieron para la modificación del Código que se acrecen considerablemente si se trata de redactar uno completamente nuevo. Añade que la comisión jurídica asesora propuso al ministro de Justicia la redacción de un anteproyecto susceptible de modificación, cosa que el ministro aceptó.

(EL JEFE DEL GOBIERNO sube al estrado presidencial y conferencia con el señor Besteiro. Después ocupa la cabecera del banco azul).

(Entra el ministro de Justicia).

El señor GIMENEZ ASUA dice que las reformas que había de sufrir el citado anteproyecto no podrían ser de altos vuelos, dado su carácter de urgencia. Compara nuestro Código Penal con el de otras naciones y dice que Francia tiene un Código más antiguo que el nuestro, pero más fácilmente adaptable.

Analiza detenidamente los orígenes de diversos Códigos extranjeros, especialmente los de Alemania y Rusia. Reconoce los defectos de los Códigos, pero así como a un niño — dice — no se le puede considerar como un hombre a un Código recién publicado en la "Gaceta" no se le puede considerar perfecto. Asegura que hasta un quinquenio de vida no se les puede considerar perfectos.

Las reformas hechas — agrega — no podían ser profundas, sino que por las causas que tienen su origen en lo anteriormente dicho, no pasan de ser modestas.

Añade que la Comisión Jurídica ha comenzado la elaboración del Código de la República que traerá próximamente al Parlamento.

No se tratará — dice — de una reforma positivista sino ecléctica.

Termina exponiendo sus aspiraciones de suprimir todas las penas sustituyéndolas por reformatorios de orientación.

Sin discusión se aprueban los tres primeros artículos.

OSSORIO hace observaciones al artículo cuarto. Estima un error la supresión de la pena de muerte, pues la República está aún en trance de tener que defenderse. Se aviene a que se suprima en el Código Civil pero que se mantenga en el militar. Recuerda que la primera República cayó por un acuerdo semejante.

ASUA le contesta.

OSSORIO rectifica estimando necesario conocer la opinión del Gobierno en la materia.

ASUA rectifica a Ossorio contestando a las interrupciones de Pérez Madrigal.

Dice que le asombra pensar lo que produciría Madrigal, que tanto interrumpiera, el día que se decida a discurrir. (Ruidos). Insiste en que es preferible la pena de muerte en el Código con indulto a dejar al arbitrio del Parlamento la aplicación de esta pena.

El artículo se aprueba por aclamación.

GASSET se lamenta de que se examine el proyecto en las sesiones finales sin la atención suficiente.

BESTEIRO lo justifica.

Sin discusión se aprueba hasta la base 24.

El ministro de GOBERNACION lee un proyecto de reorganización de los servicios del Ministerio.

Continúan aprobándose bases del proyecto del nuevo Código.

CLARA CAMPOAMOR interviene.

ASUA le contesta aceptándose su enmienda mediante la cual se suprimen en el Código los delitos adulterio y amancebamiento.

Sin discusión apruébase hasta la base 30 y los restantes aprobándose el proyecto.

Se pasa a discutir el proyecto de jubilación de funcionarios diplomáticos y consulares.

EDUARDO ORTEGA GASSET con sume un turno en contra repitiendo las ideas expuestas en sesiones anteriores sobre los diplomáticos monárquicos.

MADARIAGA embajador en París le contesta y defiende al personal de su embajada nombrado en parte por Alba y parte por la República produciendo ello algunos incidentes con los radicales socialistas. Afirma que laboró por los intereses de la Cámara del Comercio española de París y por los de la unión frutera. Hace reparos a la continuación en París del cónsul don Segundo García Miranda. Afirma que como embajador envió al ministerio las marcas de todos los autos que empleaba Martínez Anido, analizando finalmente las características del cuerpo diplomático.

GASSET rectifica.

MADARIAGA rectifica.

EL MINISTRO DE ESTADO trata de la lealtad del cuerpo diplomático. Enumera las órdenes que ha dado para afianzar el amor y respeto a la República y que para ello ha separado del cargo a tres ministros plenipotenciarios de primera, tres de segunda y ocho jefes de sección.

Defiende la actuación de Madariaga, justifica la presentación del proyecto de ley y niega que las autoridades francesas protejan a Martínez Anido.

Después de breves rectificaciones se levanta la sesión a las nueve.

Asuntos de Baleares

Madrid, 7 (1'00)

Nombramientos en la Escuela de Trabajo

La Gaceta publicó ayer un decreto del Ministerio de Trabajo y Previsión Social nombrando profesores de la Escuela de Trabajo de esa capital a los siguientes señores:

De dibujo, don Eduardo Nouvilas y Bouthly; de ciencias físico químicas, D. José Sans Bajet y auxiliar de Ciencias don Miguel Garau Massanet.

1011 obreros y empleados de los periódicos madrileños suspendidos piden se levante la suspensión

Madrid, 6 (1'00)

Los directores de los periódicos de Madrid que fueron suspendidos por el Gobierno cuando la pasada intrusión militar, han presentado al ministro de la Gobernación un escrito firmado por 1.011 obreros y empleados de dichos periódicos diciendo que desaparecidos los sucesos graves que motivaron que el Gobierno se tomara poderes excepcionales, ahora las suspensiones no tienen justificación y además perjudican a cuan-

tos viven de su trabajo en los periódicos.

Por ella ruegan al ministro de la Gobernación que permitan vuelvan a publicarse libremente con todas las garantías legales.

Manifestaciones de Gil Robles

Madrid, 6 (22'00)

"Hoy no hay posibilidad de cambio de política" — "Es preciso reconocer que desde hace siglos hay dos Españas en lucha, con alternativas de triunfo y represalias, haciéndose preciso ya buscar una fórmula de convivencia y mutuo respeto"

San Sebastián — El diputado señor Gil Robles ha manifestado que el Estatuto vasco no llegará a aprobarse en el Parlamento por el ambiente derechista de esta provincia, distinto completamente al ambiente de Cataluña.

Cree que los nacionalistas están des acertados en su unión con los socialistas, los cuales no tienen ningún interés por el Estatuto vasco, llegando incluso a ser desleales, especialmente el señor Prieto.

Añadió que no cree que el Parlamento apruebe la disolución de las órdenes religiosas, pro sí alguna ley que perturbe esencialmente la vida de dichas órdenes.

Agregó que defenderá a más de seis personas encartadas en el pasado movimiento, que no fué monárquico, diciendo que no podía facilitar los nombres de los procesados que va a defender porque no podría admitir todas las defensas que se le han ofrecido.

Hoy — añadió — no hay posibilidad alguna de cambio de política.

El Gobierno ha necesitado deslizarse hacia la izquierda buscando el apoyo que no encuentran en los institutos del Estado ni en los partidos republicanos del centro, pero esto tiene un peligro porque las fuerzas de la izquierda le crearán dificultades y el mismo Gobierno necesitará reprimir sus excesos.

— Se ha exagerado mucho — siguió diciendo — respecto a la reacción popular frente al complot.

Este movimiento ha sido superficial salvo donde las autoridades locales se pusieron al frente de los sediciosos, particularmente en alguno pueblos de Andalucía, donde los hechos tuvieron carácter escandaloso que se conocerá algún día, pero la gran masa neutra ha estado indiferente.

Esta masa veía bien la actuación frente a la política socializante del Gobierno, pero temía que, al mismo tiempo, sobreviniera una época de violencia.

Toda la masa neutra quiere la paz y el sosiego.

Terminó diciendo que es preciso reconocer que desde hace siglos hay dos Españas en lucha, con alternativas de triunfo y represalias, haciéndose preciso ya buscar una fórmula de convivencia y mutuo respeto.

Consejo de Ministros

Madrid, 6 (22'00)

A LA ENTRADA

El Consejo de ministros se reunió esta mañana, a las once, en el palacio de Buenavista, deliberando hasta las tres de la tarde.

REFERENCIA OFICIOSA

La referencia oficiosa de la reunión dice así:

"El Consejo continuó examinando los presupuestos.

Guerra — Fijación del contingente militar para el año 1933.

Marina — Separando definitivamente del servicio al capitán de fragata don Baldomero Junco, segundo comandante de Marina de Sevilla, actualmente en situación de disponible forzoso.

Expediente de libertad condicional de los penados Antonio Vaquer y Alfonso Sarahunes.

Hacienda — El ministro dió cuenta de la distribución de fondos del mes actual.

Aprobación del reglamento para la realización de los trabajos catastrales de la riqueza urbana.

Agricultura — Decreto regulando la producción y venta de vinos.

Obras públicas — Expediente autorizando la ejecución de obras de encauzamiento del arroyo Sampedano, en Zarauz.

Estudio de reorganización administrativa en varios Cuerpos.

Jubilando al sobrestante mayor de Obras públicas don Francisco Pérez Nancras.

Expediente de subvención al Ayuntamiento de Moratalla, para obras de abastecimiento de aguas.

Autorizando al ministro para subastar, dentro del presente mes, las obras de reparación de carreteras, con cargo a los presupuestos de 1932-33, importantes 17 millones 362.047 pesetas, cantidad que afecta a veintiuna provincias, como sigue:

Alicante, 1.469.270 pesetas; Avila, 355.407; Baleares, 504.136; Barcelona, 714.007; Burgos, 671.075; Castellón, 374.795; Coruña, 554.760; Cuenca, 734.294; Gerona, 689.764; Guadalajara, 583.190; Huesca, 714.015; León, 717.271; Lérida, 711.298; Logroño, 343.882; Lugo, 458.753; Madrid 750.260; Orense, 267.501; Oviedo, 1.043.140; Pontevedra, 409.832; Palencia, 596.658; Salamanca, 476.821; Santander, 420.105; Segovia, 385.012; Soria, 362.579; Tarragona, 516.584; Teruel, 644.529; Toledo, 676.137; Valencia, 530.592; Valladolid, 464.399; Zamora, 409.116, y Zaragoza, 876.746"

AMPLIACION DEL CONSEJO

La mayor parte del Consejo de esta mañana fué dedicado a presupuestos, pues el señor Carner rogó encarecidamente a sus compañeros de Gobierno que le enviaran los presupuestos de sus respectivos departamentos lo antes posible para tener el mayor tiempo para estudiarlos.

El ministro de Justicia dió cuenta a sus compañeros de las economías que su pone para el próximo presupuesto de su departamento la supresión de la parte dedicada a culto y clero, y solicitó de sus compañeros algunas partidas para dedicárselas a la construcción de grandes penales y cárceles dotadas de los mayores adelantos.

El señor De los Ríos habló ante sus compañeros de la construcción de escuelas y de la cantidad de matriculas que este año hay en los Institutos y en los primeros años de las diversas facultades universitarias.

El presupuesto del Ministerio del Trabajo ha sido enviado ya, y los de Hacienda y Marina serán enviados esta tarde o mañana.

Dentro de la presente semana recibirá el señor Carner los de Justicia e Instrucción Pública.

También dedicaron los ministros una buena parte del Consejo al estudio de la regulación de la producción, venta y consumo del vino. A este asunto le concedieron los consejeros extraordinaria importancia, pues afecto grandemente a la economía nacional, y por lo tanto a la producción vitícola y vinícola española.

Hablaron, también, extensamente, de las diversas facetas que este problema abarca.

Se ocuparon, asimismo, del viaje del Presidente de la República a Guipúzcoa. El señor Alcalá Zamora llegará mañana por la noche a Madrid, y pasado mañana, por la mañana, se celebrará Consejo de Ministros bajo la presidencia de Su Excelencia.

El viernes emprenderá el jefe del Estado su anunciado viaje, en gran parte del cual le acompañará el ministro de Obras Públicas.

Es casi seguro que éste no le acompañe en todo el viaje, pero asistirá a la inauguración del pantano de Ortigosa de los Cameros.

También hará jornada con el señor Alcalá Zamora el ministro de Estado, señor Zulueta.

Se ocuparon también en el Consejo del proyecto de ley de incompatibilidades, que ha sido modificado por la Comisión de Presidencia.

y los agentes.

DE PROVINCIAS

SAN SEBASTIAN

Fallecimiento

San Sebastián. — En el pueblo de Alzola ha fallecido don José Sabater, figura muy popular en los círculos políticos y sociales, y que tomó gran parte en la restauración borbónica cuando la primera República.

CIUDA DREAL

De los sucesos de Puerto Llano. — Fallece otro herido. — Los demás continúan graves. — Tranquilidad

Puerto Llano. — Reina tranquilidad, habiéndose reintegrado al trabajo los mineros. Sin embargo, la fuerza vigilante.

En el Hospital ha fallecido Alejandro Romero, que recibió dos heridas en los sucesos del día 2.

Además, los otros hospitalizados, continúan graves, excepto Avelino Pérez, que mejora.

El Juzgado trabaja para esclarecer los hechos.

ASTURIAS

¿Conflicto de panaderos?

Gijón. — Se teme se plantee un conflicto entre los panaderos por proponerse estos reducir la fabricación del pan en vista del nuevo régimen de elaboración.

Elo implicaría muchos despidos en las tahonas.

NOTICIAS VARIAS

Madrid, 6 (1'00)

Proyecto referente a ferrocarriles que se aplaza. — Los bienes de los Jesuitas

Terminada la sesión nocturna el Presidente del Congreso señor Besteiro dijo que espera que los debates se acelerarán durante la semana. Un proyecto que ofrecía dificultades era el referente a la declaración de ferrocarriles de utilidad pública, pero tal proyecto no va a atrasar la labor de las Cortes porque el Gobierno ha decidido retirar el proyecto para estudiarlo de nuevo, debido al enorme gasto que representaría llevarlo a la práctica.

Después del proyecto de ley del ministro de Estado — terminó diciendo Besteiro — se discutirá el empleo que deba darse a los bienes de la Compañía de Jesús.

Desde Barcelona

El "Graf Zeppelin" vuela sobre la ciudad

A las cuatro y media de esta tarde ha volado sobre Barcelona el dirigible Graf Zeppelin, que procede de Recife y se dirige a su base de Friedschaffen.

Apareció en esta capital siguiendo la dirección de Norte a Sur, y al hallarse sobre la barriada de Sans viró casi en redondo, poniendo proa al Este y dirigiéndose al mar se perdió muy pronto de vista.

Navegaba a gran velocidad y a unos doscientos metros de altura, por cuyo motivo se han podido apreciar perfectamente los detalles del coloso del aire por la mucha gente que ha presenciado sus evoluciones.

El tiempo, sereno y transparente, favorecía el viaje del zeppelin.

Según dicen de Tarragona, a las cuatro menos cuarto voló sobre la vecina capital, de la que ha venido en unos 45 minutos.

Se sigue buscando al general Barrera

Noticias de Badalona dicen que hoy, en virtud de una de las denuncias formuladas en relación con la fuga del general Barrera, se ha practicado un registro en una finca de la vecina ciudad.

El juez municipal, acompañado de varios policías y cuatro guardias municipales, se presentó en la finca denominada "Torre de Conde" en la barriada de Pomar de Dalt" 13, propiedad de don Antonio de Saavedra, exconde de Alcudia.

El colono de la finca manifestó que la casa se hallaba cerrada, teniendo las llaves el dueño, que está ausente.

En su virtud el juez ordenó que un cerrajero procediese a abrir la puerta de la casa, lo que así se hizo.

Después de adoptadas las precauciones de rigor para evitar que pudiese fugarse

nadie de la casa, penetraron en ella el juez

Estos practicaron un minucioso registro en todas las habitaciones, sin encontrar armas ni documentos en relación con la última intentona monárquica.

Se sabe que a esa diligencia de registro seguirán otras por denuncias formuladas contra el general Barrera y otros complicados en el fracasado movimiento.

El señor Maciá sale para Santa Coloma de Gramanet

Esta tarde salió para Santa Coloma de Gramanet, acompañado de su secretario señor Alavedra, el Presidente de la Generalidad.

La aprobación del Estatuto. — Parlamentarios a Madrid

A fin de asistir a la sesión en que sea aprobado, definitivamente, el Estatuto de Cataluña, han salido para Madrid la mayoría de los parlamentarios catalanes.

Los que no emprendieron el viaje anoche, lo han efectuado esta mañana en avión, figurando entre éstos los señores Aguadé, Campalans, Nicolau d'Oliver, Ventosa, Palet y Serra Moret.

Según parece, algunos diputados que no han podido obtener plaza en el avión han realizado el viaje en automóvil.

Lerroux llegará el viernes para asistir a la inauguración del Club Republicano

Procedente de Gerona llegará el viernes a esta ciudad el jefe de los radicales señor Lerroux con objeto de presidir la inauguración oficial del Club Republicano del Paseo de Gracia en cuyo acto pronunciará un discurso político.

El discurso del señor Lerroux será radiado.

El sábado, día 10, el señor Lerroux permanecerá en Barcelona y por la tarde marchará a Manresa.

Por la noche, se celebrará en el restaurant de San Sebastián, el banquete con que el Partido Republicano Radical de Barcelona obsequia a su jefe.

El domingo, día 11, realizará una excursión a Tarragona.

El señor Lerroux pronunciará un discurso en el teatro Principal a las once y después será obsequiado con un banquete.

Po la tarde visitará el Poblet, Esplugas y Vilafranca.

El lunes 12, a la una y media en punto de la tarde, el Club Republicano del Paseo de Gracia obsequiará con un banquete a su presidente de honor don Alejandro Lerroux y por la tarde será la recepción de las juntas, comités y delegados de los organismos oficiales del partido.

Si el señor Lerroux puede prolongar su estancia en Cataluña más días se organizarán otros actos en diversas poblaciones de nuestra región que lo han solicitado con insistencia.

El jefe del Gobierno es esperado día 17

Noticias oficiales dicen que el Presidente del Gobierno señor Azaña vendrá a esta ciudad el próximo día 17.

Ciclismo. — La tercera etapa de la vuelta a Cataluña

En la tercera etapa de la XIV vuelta ciclista a Cataluña, efectuada sobre el circuito Tortosa-Cervera con un total de 200 kilómetros y media, ha resultado vencedor el italiano Piamontesi, que ha efectuado el recorrido en seis horas 57 minutos.

A continuación han llegado Hardigues, Moorenhaut, Cañardo, Digneff, Figueras, Bachero, Montero, Grandi y Cardona.

El mallorquín Nicolau se ha clasificado el número 19.

Palou y Gari

Barcelona 6 septiembre 1932

Del Extranjero

La situación política en Alemania

Lucha entre racistas y comunistas

Berlín — Ayer se produjo un sangriento choque entre racistas y comunistas.

La policía detuvo a 55 nazis y a dos comunistas.

Convocatoria del Reichstag

Berlín — El Reichstag ha sido convocado para reunirse el día 12.

La situación económica

Berlín — El decreto ley poniendo en

vigor el programa económico será promulgado el martes.

Los Bonos del Impuesto constituyen la base de este programa y desempeñarán un doble papel: representarán para la economía una reducción efectiva y servirán además para abonar primas a las empresas que contrataren nuevos obreros.

Además, los Bonos cuya amortización no esté prevista hasta 1934, podrán ser descontados por el Banco del Reich.

Este programa, elaborado por el Gobierno Von Papen, prevé una concesión a la economía alemana de tres mil millones de marcos y supone la aplicación de medidas destinadas a financiar los trabajos públicos hasta una suma aproximada de 750 millones y desgravaciones fiscales que se elevarán a unos diez millones, así así como la concesión de primas especiales a las industrias que mayor número de obreros empleen.

El Gobierno proyecta también establecer algunos contingentes, que se referirán probablemente a la manteca, huevos, carnes, vinos y algunos productos de lujo, y se pondrá en relación con los Gobiernos de los Estados afectados por estas medidas para reglamentar las modalidades de aplicación de estos contingentes.

Una carta de Hugenberg a Von Papen

Berlín — El jefe del partido nacional alemán señor Hugenberg, en una carta que ha sido dada a la publicidad, invita al Canciller Von Papen a formular nuevas precisiones respecto al programa económico y financiero que debe ser puesto en vigor próximamente.

Refiriéndose a la cuestión de las deudas privadas alemanas en el extranjero, el señor Hugenberg dice:

"Nuestros acreedores extranjeros saben muy bien que la reducción del tipo de interés se ha hecho inevitable como consecuencia de la situación de nuestras divisas".

El señor Hugenberg preconiza la implantación de una política económica y financiera basada en el sistema de contingentes para las importaciones, con objeto de acudir rápidamente en auxilio de la agricultura alemana, gravemente afectada por la baja de precios de sus productos.

El canciller Von Papen ha contestado diciendo que el Gobierno consagra toda su atención a los intereses de la economía y de la agricultura alemanas y que está decidido en la medida que sea compatible con el estado de negociaciones y curso con los países exportadores, a acudir al sistema de contingentes en los productos agrícolas.

Incidente entre Perú y Colombia

Los peruanos han ocupado el puerto de Leticia, contra las pretensiones de Colombia

Lima. — Los habitantes de Caballocha han ocupado la población de Leticia, encarcelando a los funcionarios colombianos e izando el pabellón peruano.

Inquietud en Lima

Santiago de Chile — Comunican de Lima que la opinión pública peruana demuestra gran alarma por el incidente ocurrido con la ocupación del puerto Leticia, que ha sido tomado por sorpresa por una partida de peruanos, cuando había sido solicitado por Colombia.

El Parlamento se propone interpellar al Gobierno sobre este asunto.

Notas sueltas

CUBA

Un grupo de estudiantes proyectaba asesinar al general Machado

La Habana. — La policía ha descubierto un complot contra el presidente de la República, general Machado. Parece que un grupo de estudiantes se había juramentado para intentar contra la vida del dictador al mismo tiempo que los obreros sindicados tenían que declarar la huelga general de carácter revolucionario.

Han sido detenidos 18 estudiantes cuya intervención en el complot ha sido comprobado por la policía y se han practicado ininidad de registros domiciliarios que han dado por resultado la ocupación de muchas armas y de una gran

cantidad de proclamas revolucionarias.

CHILE

Complot contra el Gobierno

Santiago de Chile — Comunican de Valparaíso que ha sido descubierto un complot de carácter comunista que era dirigido desde Montevideo.

Los directores en Valparaíso han sido detenidos.

Del Gobierno civil

Multa a un alcalde y a varios concejales

El Gobernador manifestó ayer a los periodistas que había multado con 250 pesetas al Alcalde de Vilafranca de Bony y con sendas multas de a 150 pesetas a cada uno de los concejales de dicho Ayuntamiento que recientemente asistieron, sin las insignias de su cargo, pero acompañados de los alguaciles, a la fiesta religiosa que se celebró en la Parroquia de dicho pueblo con motivo de la fiesta anual.

Servicios de la policía

Se detiene a los autores de un secuestro

Ayer por la mañana, a la llegada del vapor francés "Djemila", correo Marsella Argel, fueron detenidos por la policía de servicio en el muelle los tres tripulantes que iban en el laúd contrabandista "San Bartolomé" cuando fué secuestrado el funcionario de la Arrendataría de Tabacos, de cuyo hecho dimos al efectuarse, cuenta a nuestros lectores.

Los detenidos, Germán Roca Roca, Pedro Giner Llorca y Modesto González Prieto, han sido puestos a disposición del Juzgado.

Sueltos y noticias

Hallazgo

Por don José Tarongí, domiciliado en la calle San Miguel 192 pral. 2.ª ha sido entregado un aro encontrado en la vía pública, el cual será entregado por el Jefe de la Guardia Urbana, a quien acredite ser su dueño.

Bursátiles

BOLSA DE MADRID

Día 6 de Septiembre de 1932

VALORES DE LESTADO

Interior 4 1/2%	64'25
Exterior.	0'00
Amortizable 5 1/2%	0'00
Amortizable 4 1/2%	0'00
Amortizable 5 1/2% 1920	89'40
Amortizable 5 1/2% 1927 (con impuestos)	82'00
Amortizable 5 1/2% (libre)	93'15
Amortizable 5 1/2% 1917	0'00

VARIOS

Acciones Banco de España	514'00
Arrendataría de Tabacos.	00'00
Acciones Banco Hispano Ame	00'00
Azúcares preferentes.	00'00
Ordinarios.	00'00
Cédulas Banco Hipotec.	00'00
	00'00
	00'00

MONEDAS

Franco.	48'80
Líbras.	43'30
Dólares.	12'45
Liras.	63'80
Franco suizos.	00'00
Pesos argentinos.	0'00
Marcos oro.	2'96

Crédito Balear

(Habiendo acordado la Junta de Gobierno de esta Sociedad abonar a los accionistas diez pesetas por acción a cuenta de los beneficios repartibles del presente ejercicio social, se hace saber a dichos señores accionistas que, a partir del próximo sábado día 10 del corriente, se hará efectivo dicho abono todos los martes, jueves y sábados en que estén abiertas las oficinas de la Sociedad de 9 a 12 de la mañana.

Palma, 6 de Septiembre de 1932. — Por el Crédito Balear. — El Vocal de turno, Guillermo Borrás.

AGUAMIRAMAR
La de más venta en Mallorca

DIA 8 INAUGURACION LA GRUTA NUEVOS SALONES

con una moderna organización que permitirá vender todos los artículos a muy bajo precio.
Se invita a todas las personas que tengan el gusto de visitar esta casa, para que con facilidad puedan ahorrar dinero.

LA GRUTA-Colon, 16 Palma

FOLLETOS DE ACTUALIDAD

CASI CONNUBI. — Sobre el matrimonio cristiano.....	20 cts.
ARCANUM.—Sobre el matrimonio cristiano. — SAPIENTIAE.—Acercas de las obligaciones de los cristianos.....	20 cts.
RERUM NOVARUM. — Sobre la condición de los obreros.....	20 cts.
QUADRAGESIMO ANNO. — Acerca de la restauración del orden social.	20 cts.
DIURNUM.—Sobre el origen del Poder.—CUM MULTA. — Recomendando a los católicos españoles la más íntima unión con el Episcopado. — INMORTALE DEL. — Sobre la constitución cristiana de los Estados.....	20 cts.
MENS NOSTRA. — Sobre los ejercicios espirituales. — LA EDUCACIÓN DE LA JUVENTUD.....	20 cts.
LIBERTAS. — Acerca de la libertad humana. — QUOD APOSTOLICI MUNERIS. — Contra las sectas socialistas.....	20 cts.

OTROS FOLLETOS

DECLARACIÓN COLECTIVA DEL EPISCOPADO..... 15 cts.

EDICIONES "VERITAT I LLIBERTAT"

1 LA SEPARACIÓ DE LA IGLESIA DEL ESTAT. — Criteri catòlic sobre aquesta qüestió.....	10 cts.
3 ELS BENS DE L'ESGLÉSIA I EL PRESUPOST DE LA CLERECIA.....	10 cts.
4 LOS JESUITAS. — Folleto de actualidad.....	10 cts.
5 SERVEI SOCIAL DE LA BURGUESIA.....	10 cts.
6 L'ESTAT LAIC I L'ESTAT CRISTIA.....	20 cts.
7 LA VIDA DEL OBRER A RUSSIA.....	10 cts.
8 FRARES I MONGES.....	10 cts.
9 EL DIVORCI I ELS PENSADORS.....	10 cts.
10 ELS OBRERS CAMPEROLS A RUSSIA.....	10 cts.
11 QUESTIONS VIVES.....	20 cts.

De venta: Imprenta LA ESPERANZA. — Lonjeta, 11 y 13

Compañía Trasatlántica

SERVICIO DEL MES DE SEPTIEMBRE DE 1932

Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico

El vapor HABANA saldrá, salvo variación de Bilbao y Santander el 25 de Septiembre, de Gijón el 26 y de Coruña el 27, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.
Próxima salida el 25 de Octubre.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico Venezuela Colombia

El vapor MAGALLANES saldrá, salvo variación, de Barcelona el 20 de Septiembre de Valencia el 21 de Málaga, el 22, de Cádiz el 24 para Las Palmas, S. Juan de Puerto Rico, Sto. Domingo, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal.
Próxima salida el 20 de Octubre.

Servicio tipo Gran Hotel - T. S. H.-Radiotelefonía Capilla Orquesta, &

Las comodidades y trata de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes en las Oficinas de la Compañía: Plaza de Medinaceli, 8. - Barcelona y en la Agencia en Palma de Mallorca, Plaza de Cort núm. 10.

Extensión al Mediterráneo de la línea del Cantábrico a Cuba Méjico

Próxima salida de Barcelona salvo variación, el 16 de Octubre para Tarragona (iva) Valencia, Alicante (iva) Málaga, Cádiz y Bilbao de donde saldrá el 25 del mismo mes para Habana y Veracruz y escalas intermedias.
Próxima salida el 16 de Diciembre.

Línea del Mediterráneo a Nueva York-Cuba Centro América

El vapor MARQUES DE COMILLAS, saldrá, salvo variación, de Barcelona y Tarragona el 16 de Septiembre de Valencia el 17 de Alicante el 18 de Málaga el 19, de Cádiz el 20, y de Vigo el 22 para Nueva York, Habana, Puerto Barrios, Puerto Limón y Cristóbal.
Próxima salida el 16 de Noviembre.

**GOMAS
AMANTOS
MANGUERAS
TUBOS DE GOMA
Casa Codina**
Unión, 8, Palma
(Junto al Borne)

Persianas económicas

Fabricación esmerada de persianas, vidrieras, puertas y ventanas. Clase superior. Depósito en existencia. En todas medidas. Casa montada con los modernísimos adelantos.

Jorge Mestre

Despacho y taller

Calle de Santiago Rusiñol, n.º 25

¿CALLOS?

Usando sólo tres días el patentado UNGUENTO MAGICO

desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes.

Hal muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1'50 pesetas. — Por correo, 2 pesetas. Farmacia Puerto, Plaza San Ildefonso, 5 Madrid

Películas Pathé-Baby

Todos los que deseen, vender, o cambiar películas modelo Pathe-Baby, pueden dirigirse a "Acción Cristiana". Al mudaina, 13, de 7 a 9 de la noche.



CURE SU HERNIA

Utilice nuestro REDUCTIVO OBTURADOR, y en un periodo relativo habrá alcanzado su anhelo de ser nuevamente un hombre perfecto.

Casa Codina. Unión 8 Palma

(Entre Mercado y Borne)

Contadores de agua

Desde 45-pesetas
(Verificación extra)

Andrés Buades Ferrer

Cestos 15-17 PALMA

Es Garrigó

CHALETES Y SOLARES

Económicos, espléndida situación, vistas al mar, próximos tranvías, se venden.

Informes: en Son Rapina. Sociedad Mallorca.

RECORDATORIOS DE DEFUNCION

Impresos

Variadísimo surtido en modelos grabados al acero, en huecograbado, lototipia, y fotograbado desde

CINCO A TREINTA PTAS. CIEN

Sobrescomerciales blancos y de color

EN TODAS CLASES Y TAMAÑOS

Imprenta LA ESPERANZA. Lonjeta, 11 y 13

Vinos de mesa Olive

SACRISTIA DE SAN JAIME

Sucursales: Merced, 5. — San Buenaventura, 58. — Desamparados, 8.

De la depresión económica mundial

LA REDUCCION DEL TRAFICO MARITIMO

El informe anual de la Compañía Transatlántica francesa que en estos días ha sido aprobado por la Junta general, da un compendio del período pasado de difícilísima solución, así como las rasgos esenciales de la reorganización proyectada, a base de una estrecha colaboración del Estado. Las deudas habrá que reducir las y las cargas relacionadas con ellas deben hacerse llevaderas para la Compañía. El programa de economías proyectado en el otoño de 1931 se completará este año. Se han iniciado reducciones importantes en los siguientes ramos: los gastos de combustible fueron, en parte desde luego por la baja de los precios y en parte por el retroceso en el tráfico, reducidos en 56.600.000 francos y los ocasionados en el servicio de 9.400.000 francos. Mediante reducción de personal y otros servicios, así como la reorganización de las Agencias se consiguió una economía de 9.400.000 francos equivalente al 22 por 100 de los gastos totales de estas partidas. La economía total realizada asciende a 95 millones de francos o sea el 21 por 100 por tonelada-milla.

El resultado de la explotación del año pasado ha sido muy mediano. Comparado con el año 1930 sólo se recorrieron tres millones de millas contra tres y medio el año anterior. El tonelaje-flete ascendió a 1.600.000 toneladas contra 1.800.000 en 1930 y de pasaje sólo se llevaron 400.000 personas contra 429.000 el año anterior. En la línea más importante Nueva York-Havre la espina dorsal de la Compañía únicamente se hicieron 80 viajes en 1931 contra 92 en 1930 y se llevaron 64.000 pasajeros contra 82.000 en 1930.

En el programa de economías entra también el desmantelamiento, hasta el primero de enero de 1933, de 38 barcos con 672.000 toneladas de arqueado, de modo que sólo quedan en activo, según las exigencias de temporada de 35 a 40 barcos.

Teniendo en cuenta todas estas circunstancias, el resultado financiero del año pasado, tenía necesariamente que ser muy desfavorable y las entradas brutas importaron 712.600.000 francos contra 900.900.000 del año anterior.

En 1932 se ha sufrido ya una pérdida de 399 millones de francos. La Compañía espera la concesión definitiva de

ayuda del Estado para hacer posible la reforma proyectada.

En el mismo informe se dan algunos detalles del barco en construcción "Super Ile de France" que estará terminado en 1934. Este nuevo buque gigante de 75.000 toneladas de desplazamiento y de 60.000 toneladas de arqueado, tendrá una longitud de 313 metros y una anchura de 36 metros, y en tres clases podrá transportar 2.000 pasajeros.

Las cifras de entradas y salidas de barcos en el puerto de Londres en 1931 acusan un considerable retroceso con relación a las del año precedente.

El informe publicado por las autoridades del puerto de la capital británica registra un tonelaje neto de barcos llegados o salidos con carga o lastre de 56.074.556 toneladas mientras que el de 1930 fué de 58.085.558.

La disminución del valor de las importaciones y exportaciones representa un porcentaje del 18,4 por 100.

Esta reducción se observa en mayor proporción en otros puertos ingleses, y según datos oficiales la disminución del movimiento de buques total para Inglaterra ha sido de un 22,7 por 100.

En algunos puertos el descenso ha debido ser pronunciadísimo para elevar a tal grado el porcentaje total, ya que el movimiento del puerto de Londres supone todavía la tercera parte del tráfico marítimo de Inglaterra.

El tráfico en el puerto libre de Danzig ha vuelto a sufrir nuevos retrocesos, habiendo llegado a alcanzar en un solo mes, Julio de 1932, la cifra de 125.000 toneladas, lo que indica bien claramente la feroz lucha económica que el Gobierno de Polonia ha emprendido contra la ciudad libre de Danzig, a favor del puerto Gdingen, que fué construido en fecha relativamente reciente con este mismo objeto.

Matrícula escolar

COMISION MUNICIPAL DE CULTURA

Habiéndose observado ciertas dudas sobre la matrícula escolar, se hace público que todos los que hayan de asistir a las escuelas públicas durante el próximo curso 1932-33, tienen que ser matriculados de este año, acudiendo para ello al Negociado de Cultura del Ayuntamiento dentro del plazo señalado, donde se les inscribirá debidamente.

El Día del Ahorro

ACUERDOS DE LA CAJA DE AHORROS

Acuerdos tomados por la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares para celebrar el octavo "Día del Ahorro"

A). — Abrir un concurso para adjudicar los premios siguientes:

Primer grupo. — Diez premios de cien pesetas a los imponentes obreros que habiendo hecho un mínimo de diez imposiciones desde primero de enero de 1931 a 31 de agosto de 1932, lleven más tiempo de servicio en una misma casa, tienda, fábrica o taller o finca rústica.

Segundo grupo. — Quince premios de cien pesetas a los imponentes (sean o no obreros), que durante los últimos cinco años, desde primero de enero de 1927, hayan hecho mayor número de imposiciones, sin ningún reintegro, con un mínimo de seis imposiciones cada año.

Tercer grupo. — Quince premios de cien pesetas a los imponentes obreros de uno y otro sexo, casados o viudos, que tengan mayor número de hijos menores de 14 años, con un mínimo de tres hijos, dando la preferencia a los no premiados por igual concepto en el año anterior.

Cuarto grupo. — Cinco premios de cien pesetas a los padres que tengan hijos gemelos de dos años, sean o no imponentes, vecinos de Palma y su término, adjudicándose a los padres que perciban menos jornal, con preferencia a los que no los hubiesen obtenido por igual concepto en el año último.

B). — Pensiones a la ancianidad.

Destinar la cantidad de veinte mil pesetas a la creación de pensiones vitalicias de treinta pesetas mensuales, mediante concurso, a favor de obreros necesitados, de uno y otro sexo, vecinos de Palma y su término, sean o no imponentes, que hayan cumplido ochenta años de edad, adjudicándose a los de mayor edad y distribuyéndose por mitad las pensiones entre ancianos y ancianas.

C). — Regalo de libretas.

Una libreta con diez pesetas a cada uno de los niños y niñas, elegidos por suerte, alumnos de las escuelas públicas de Palma y su término, Escuela Normal de Maestras, Patronato Obrero de San José, Escuelas de San José, Escuela de San Pedro, Escuela de Nazaret, Escuela de Obreras de San José, Escuela Nocturna de la Federación Obrera Católica, Escuela de San José de la Parroquia de la Santísima Trinidad y

Escuela de la Providencia; y una para cada una de las obreras elegidas también por suerte, de las Escuelas del Sindicato Católico Femenino "Defensa de Obreras" y de la Nocturna de Obreras de María Reparadora, (una para cada escuela).

Una libreta con diez pesetas a cada uno de los niños y niñas, menores de 14 años, no imponentes de esta Caja, asilados en la Misericordia, Inclusa, Misiones y Sagrada Familia.

D). — Bonificación de nuevas libretas.

Se bonificarán con una imposición de cinco pesetas, todas las nuevas libretas que se abran día 31 de Octubre próximo, por cantidad no inferior a diez pesetas, a favor de personas que no sean ya imponentes de la Sociedad. Dicha bonificación no podrá retirarse hasta transcurridos cinco años de expedida la libreta y será anulada si resultare que el imponente figura como titular de otra libreta o la hubiere cancelado con posterioridad al 31 de Agosto.

Otras bonificaciones.

Entre los imponentes que lo soliciten antes del 15 de Octubre se concederán las siguientes:

Veinte bonificaciones de diez pesetas cada una, por suerte, entre libretas abiertas en los Días del Ahorro del Ahorro de 1929, 1930 y 1931, que hayan efectuado un mínimo de 20, 10 y 5 imposiciones respectivamente.

Treinta bonificaciones de diez pesetas cada una, por suerte, a los imponentes sin distinción que desde 1931 hasta la fecha hayan hecho por lo menos doce imposiciones.

Para optar estas bonificaciones bastará la presentación de la libreta.

El número de las libretas favorecidas se publicará en la tablilla de anuncios del Establecimiento.

E). — Limosnas.

Repartir el "Día del Ahorro" mil bonos de un kilo de arroz entre los pobres.

Servicios de Correos

Entrega de impresos de más de 500 gramos

De 11'30 a 13'30. Los días laborales y sábados de 18 a 19'30. Los miércoles de 11 a 13.

Venta de sellos para el franqueo Por la mañana. De 8'30 a 13'30.

Por la tarde. Lunes, martes, jueves, viernes y sábados de 16'50 a 20'30. Los miércoles de 15'50 a 20'30.

Recogida de correspondencia ordinaria

Buzones de las estaciones férreas. Cinco minutos antes de la salida de cada uno de los trenes correos.

Buzones del Ayuntamiento: Por la mañana, a las 13. Por la tarde, a las 20'40.

Buzones de la Administración principal: Media hora antes de la señalada para la salida de los correos.

Administración principal: Soledad, 42 Secretaría

De 8'30 a 13. Los días laborales. De 8'30 a 21. Los viernes no hay servicio.

Giro postal

De 9'30 a 21. Los domingos no hay servicio.

Certificados

Lunes, de 9 a 21'30 y de 17 a 19. Martes, jueves, viernes y sábados, de 9'30 a 21'30 y de 17 a 19.

Miércoles, de 9'30 a 12'30 y de 16 a 20.

Paquetes postales

Imposición de 9 a 11. Entrega de 11 a 18'00.

Por la tarde. Lunes, martes y jueves. Los domingos no hay servicio.

Valores declarados

Lunes, martes, jueves, viernes y sábados de 9'30 a 12'30 y de 17 a 18'20.

Lista de Correos

Por la mañana. Todos los días de 17 a 18'30.

Aviso

La Delegación de la Compañía Transmediterránea en Palma, pone en conocimiento de los Sres. viajeros que tiene establecido un servicio de "Reservas de Pasajes".

Se admitirán encargos de literas los días laborales de 9 a 13 horas mediante suscripción de unos resguardos provisionales condicionados que deberán suscribirse con dos días de anticipación o más, a la fecha del viaje.

Cualquier otro procedimiento de "Reservas" no será admitido.

Palma 2 de Septiembre de 1932.

Casa Banqué

Colón, 56

Radio, Gramolas, Portátiles, Discos, Pianos y Música, Ventas al contado y a plazos.

BIBLIOTECA DE CORREO DE MALLORCA 15

Duquesa Inés

NOVELA ORIGINAL

FOR

Rafael Pérez Pérez

la y el trato de injustificada desconsideración de que son víctimas los sacerdotes de la niñez por parte de personas que se creen sobre un nivel superior y están realmente en el último de los escalones cuando así discurren. Ya no soy nadie. La profesora es un ser anónimo e insignificante, cuya personalidad, amparada tras el título ambiguo, a nadie preocupa... Tan sólo al pollo "pera", que asoma su cara congestionada y su cuello de toro por la puerta del gabinete de fumar y masculla entre dientes un pipero importuno.

— ¡Vaya ojos... mi padre!... ¡Es usted bestial!

Salgo a la calle fastidiada, asqueada, luchando con mil contradictorias emociones. El jardinero me abre la verja y se quita el sombrero para decirme adiós. Mañana, cuando sepa que sólo soy "la profesora", quizá no se descubra. Ya empiezo a herirme con las espigas del camino. ¡Cómo cuesta la adaptación! Tal vez hubiese sido menos do-

loroso para mí trabajar en casa como tia Sinda.

En la Cibeles, tomo el tranvía que me deja en la Puerta del Sol. Es la hora de salida de las oficinas y hay un tráfico enorme. A pie, me dirijo hacia la Carrera de San Jerónimo, y entro en una casa de la calle de la Victoria. El portero, muy atento, me abre el ascensor.

—A casa de los señores de Atolaguirre — digo.

En la puerta del piso, ya abierta, me aguarda una doncella muy distinta de la anterior. Cincuenta, pulcra, como un lirio, casi señoril, da la impresión de estar muy avezada en su oficio y competentísima con sus amos.

—La señora de Atolaguirre?

—En casa, sí, señora. Tenga la bondad de pasar la señora.

Respetuosamente comedia, sería, me introduce en un gabinete del más puro estilo Luis XV, decorado con gusto y sencillez. Acude en seguida la señora, alta, con el pelo entrecano, peinado en apretadas trenzas; vestida sobriamente con una discreta bata oscura. Se advierte muy señora, muy de calidad. Acompaña una niña rubia de unos diez años y un nene de unos siete, con sus delantales caseros, holgados, prácticos y sin pretensiones. Nos saludamos con una leve inclinación espontánea. Una sonrisa cordial abre como flor de granado los bellos labios de la señora, que debió ser muy guapa.

—La esperábamos con impaciencia— dice con voz dulcísima —. Los niños no han querido salir por conocerla. Marinieves y Tomasín — añade, presentándoles —, sus discípulos. Como le dijo el doctor Malverde, la niña dará clase de música y el chico de inglés.

Los pequeños se adelantan a saludarme, y lo hacen tendiéndome cariñosamente los bracitos, que se anudan a mi cuello, mientras yo les beso las tersas mejillas aterciopeladas, con pasión casi

El recibimiento acogedor de esta familia me resarce de las malas impresiones que acabo de sacar de casa de Quintas.

—¿No tiene usted más hijos que éstos? — pregunto a la señora.

—No son hijos, son nietos — responde lentamente. — Yo no tuve más que una hija muy buena y muy querida. La pobrecita tuvo mala suerte. Se casó joven y muy bien, con un muchacho que valía un imperio, y cuando estaba a punto de venir al mundo Tomasito, murió mi yerno de una apendicitis. Y no sabemos si fué de pena (aunque hay quien dice que la pena no mata, ¡vaya usted a saber!); la cuestión es que a poco de nacer el pequeño, mi pobre hija se fué acabando como una luz que se apaga, quedándonos solitos los dos viejos con estas criaturitas. Hace ya seis años...

Una lágrima asoma a la pupila y tiembla en las pestañas de terciopelo. Es un dolor silencioso e intenso que se consume.

—Dios les dará a ustedes muchos

años de vida y de salud para reemplazar a los padres que les faltan.

Con una mirada de bondad me agradece la dama el consuelo que mis palabras quieren darle.

—También usted ha perdido a su marido — me dice contemplándome piadosamente —. ¡Tan joven!... ¡Qué vida esta!

—También sé lo que son penas, si señora. Primero se me murió mi padre, al poco tiempo un niño de ocho meses que era un encanto; después, mi marido, en un accidente de aviación. Mi madre, que anda un poco trastornada de la cabeza a fuerza de tantos golpes, se empeñó en marcharse a la Argentina con otra hija que allí tiene casada... Gracias que una hermana de papá me ha recogido en su casa... Y con ello vivo.

El repiqueteo del timbre en la puerta hace saltar a los pequeñines.

—¡Es papá... papá Ignacio! — gritan con alborozo.

Y sin esperar la venia de la abuela, pajarillos saltarines, corren al regazo del abuelito, un magistrado del Supremo, alto, elegante, con una próspera prestancia, que me saluda afable y cortés en el umbral de la puerta, me abre la del ascensor y me desea un feliz éxito en la educación musical y en la clase de inglés de aquellos dos "diablejos".

Animada de sentirme entre gentes de corazón, tomo nuevamente el camino de la Puerta del Sol, siempre llena de con-

currencia y movimiento. Los tranvías van atestados y el reloj de Gobernación da la una. Me decido a emprender la marcha a pie, distraída por el ajetreo y el desfile de tipos variados que estimulan mis aficiones de observadora. Hay en mi alma emociones diversas y encontradas.

Me he punzado con las espigas en el domicilio de la viuda de Quintas, pero he aspirado la fragancia de las rosas en el hogar de los señores de Atolaguirre.

He aquí la vida: dolor y gozo.

Madrid, 15 de noviembre.

Casi quince días se me han pasado sin poder escribir una letra en mi diario. Mis nuevas obligaciones aumentadas por otra lección de música que me han proporcionado los señores de Atolaguirre, absorbenme completamente. Y como el tiempo sobrante lo dedico a bordar un juego de cama para una novia...

Tía Sinda no ha querido nunca encargarse de trabajos en blanco, porque son más delicados y cansan la vista, sobre todo en este tiempo, que hay que trabajar por la noche dada la corte del día. Pero se trata de la hija del dueño de la toenda donde le compran sus almohadones, y no ha podido negarse. Yo he asumido con muchísimo placer la primorosa tarea. Mientras bordamos a la luz de la lámpara, con los pies abiertos juntos al brasero, Malverde nos lee alguna novela interesante, que da

Estalla un petardo

En el cuartel de la Benemérita de Santa Margarita

En la madrugada de ayer, cerca de la una, explotó un petardo en la Casa-cuartel de la Benemérita del pueblo de Santa Margarita.

Al parecer, el artefacto fué colocado entre la persiana de la ventana de la habitación destinada a comedor de la casa que habita el sargento-comandante de aquel puesto, que da al campo, pues el edificio está aislado.

La explosión causó gran alarma entre el vecindario, especialmente entre las familias de los guardias, no ocurriendo, afortunadamente, desgracias personales.

Los daños ocasionados por el artefacto son de alguna importancia, pues la persiana quedó arrancada de cuajo abriendo amplio boquete en la pared, quedando además rotos los cristales de las habitaciones contiguas.

El teniente coronel jefe de esta Comandancia, señor Alvarez Ossorio, tan luego tuvo noticia del hecho se trasladó a dicho pueblo, para dar al caso el debido curso.

Durante todo el día, fué continuo el desfile del vecindario por la Casa-cuartel para testimoniar a los guardias su afecto y protesta contra el criminal atentado.

Se están practicando las oportunas diligencias para ver de descubrir el autor o autores del bárbaro hecho.

Aimacenes CASA ROCA

Louisa 53

artículos para fiestas y verbenas

A bordo del "Jaime I,"

Falleció ayer un marinero

Al llegar ayer a nuestro puerto el vapor rápido correo de Valencia "Rey Jaime I" nos enteramos que durante la travesía había fallecido un marinero que presta sus servicios en uno de los barcos de La Transmediterránea.

El difunto se llamaba Francisco Font Sampol, de 58 años de edad, casado, natural de Palma y domiciliado en la calle de San Magín.

Según referencias hacía una temporada no disfrutada de mucha salud y con el fin de cuidarse había obtenido un permiso para reintegrarse a su casa y así reponerse de la dolencia que le aquejaba, sorprendiéndole durante la travesía la muerte.

El capitán del "Rey Jaime I" don B. Company, seguidamente de atracar el buque puso el hecho en conocimiento de la primera autoridad marítima de la provincia.

Descanse en paz.

Notas de Sociedad

Toma de posesión

El nuevo Presidente del Colegio Oficial de Veterinarios de Baleares, don Gabriel Oliver Puig, nos participa haber tomado posesión del cargo.

De viaje

Anteanoche salió para Barcelona y Madrid el diputado a Cortes don Francisco Carreras.

Ha regresado de Madrid el cirujano don José Vicens.

Ayer salieron para Ciudadela don José Far, don Cristóbal Salas y don Pedro Moner.

Anoche salieron para Barcelona don Pedro Medina, don Jaime Ruiz, don Luis Montaner, don Andrés Comellas, don Ignacio Amat, don Francisco Riera y don Francisco Castañer.

Esta mañana, en la motonave "Ciudad de Barcelona", han llegado de la ciudad Condal don M. García, don E. Navarro, don J. Alvarez, don Román Iglesias, don Fausto Montoya, don M. Raspall, don Felio Sabater, don Lamber to Juncosa, don José Serra y don M. Alomar.

Ayer salió para Tarragona, a bordo

del vapor "Bellver", el Rdo. P. Andrés de Palma, Capuchino.

Fallecimiento

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, ha fallecido, a la edad de 76 años, en el predio "Son Buit" (Bonanova) el distinguido señor don Francisco Mir y Palmer.

Por su caballerosidad y su trato afable se granjeaba el aprecio de cuantos le conocían, habiendo sido su muerte muy sentida entre las numerosas amistades y relaciones con que contaba el finado.

Reciba su familia, especialmente su afligida hija doña Catalina, su hijo político don José de Bonilla y sus nietos, la expresión de nuestro sentido pésame.

Baja

Ayer, en la capilla de las Reliquias de Montesión, se reunieron en matrimonio la gentil señorita Mercedes Fuster Tarongí, hija de nuestro amigo el distinguido pintor don Juan, con el joven propietario don Juan Antonio Oliver Palou.

Bendijo la unión el Rvdo. don Gabriel Estelrich, que al final de la ceremonia pronunció sentida plática.

Actuaron de padrinos por parte de la novia, su hermano político don Juan Forteza y don Julián Fajardo, y por la del novio, su hermano don Carlos y don Juan Oliver Vert.

La novia lucía elegantísima toaleta verde de calio, con abrigo blanco, saliendo los novios para Formentor desde donde marcharán en breve para la península.

Reciba la novel pareja y sus respectivas familias nuestra enhorabuena.

Boletín religioso

JUEVES

La Natividad de Nuestra Señora, y San Adrián.

CUARENTA HORAS

Continúan en la Parroquial Iglesia de Santa Cruz, en honor de la Virgen del Buen Camino.

Fiesta de Nuestra Señora.

A las diez, Tercia y Misa mayor con sermón por el Reverendo Padre Gaspar Munar, Misionero de los Sagrados Coranes.

Terminada la Misa, exposición del Santísimo.

Por la tarde, actos de coro.

Por la noche, Rosario, Novena con sermón y reserva de Su Divina Majestad.

OTRAS FUNCIONES

En la Santa Iglesia Catedral Basílica, fiesta en honor de la Natividad de Nuestra Señora, la Bienaventurada siempre Virgen María.

A las nueve y tres cuartos, Prima, Tercia y Misa mayor con sermón.

En la Parroquial Iglesia de San Miguel se celebrará solemne fiesta en honor de la Virgen de la Salud.

Desde las cuatro y media habrá misas rezadas cada media hora.

A las siete y media, Misa de Comunión general que celebrará el Excmo. y Rdm. señor Arzobispo Obispo de Mallorca.

A las nueve y media, Tercia cantada y a las diez Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. señor don Nicolás Saggese.

Por la tarde, bendición de las manzanas, Salve y actos de coro.

A las seis y tres cuartos, solemne Rosario dedicado a Nuestra Señora de la Salud.

En la Iglesia de San Nicolás, fiesta de la Natividad de Nuestra Señora.

A las siete y media, Comunión General para los Asociados.

Por la tarde, a las siete, se rezará el Santo Rosario y se hará el ejercicio de la Sabatina.

Se gana Indulgencia Plenaria.

En la Iglesia del Convento de Religiosas de Santa Clara, se celebrará solemne fiesta en honor de Nuestra Señora de la Cuevita Santa.

A las diez y media, Misa mayor cantada por la Reverenda Comunidad, y en salzará las glorias de Nuestra Señora el Rdo. don José Font y Arbós, Pbro.

Por la tarde, a las siete, rezo de la Corona y ejercicio del día 8.

En Santa Fe, Parroquia de la Santísima Trinidad, continuación de la Novena de Ntra. Sra. del Buen Camino, con sermón por el Reverendo don Jaime Sastre, Pbro.

En el Centro Eucarístico, fiesta dedicada a la Natividad de Nuestra Señora.

En San Felipe Neri, Adoración Nocturna por el turno San Felipe Neri.

En el Centro Eucarístico, día ocho, a las siete y media, Misa de comunión general.

A las diez, Misa Mayor solemne con sermón por el Reverendo don Miguel Rosselló, Pbro.

Concluida la Misa, exposición del Santísimo, quedando de manifiesto hasta las siete de la tarde.

VISITA

A la Inmaculada, en la Catedral o Concepción.

TURISMO

Ayer tarde fondeó en nuestro puerto, quedando amarrado junto a la farola el buque griego "Patris II" conduciendo 67 turistas y 90 tripulantes al mando del Comandante Coutsaukos.

Dicho buque, de la matrícula de Andros, desplaza 2360 toneladas, procediendo de Mahón.

Probablemente, mañana saldrá para Marsella.

Como estaba anunciado, esta mañana ha llegado, procedente de Marsella, el paquebot alemán "Ussukuma", de la matrícula de Hamburgo.

El buque, que va al mando del comandante Reiss, desplaza 4671 toneladas, llevando a bordo 130 tripulantes y 144 pasajeros, que han desembarcado, visitando lo más notable de nuestra ciudad y alrededores.

El "Ussukuma" continuará esta noche su viaje para Málaga.

Natación

CAMPEONATO DE BALEARES. WATER POLO

Hoy empiezan las pruebas de campeonato de natación de Baleares organizadas por el C. N. Palma en aguas de S'Aigo Dolça, con el siguiente programa:

Día 7. — A las 4 y media de la tarde tendrán lugar las pruebas de Campeonato siguientes:

400 m. libres con virajes.

100 m. braza con virajes.

100 m. espalda con virajes.

Jugándose a continuación un interesante partido de Water-Polo entre los segundos equipos del Club España y el C. N. Palma disputándose una artística copa.

Día 8. — A las 4 y media de la tarde.

4 X 200 m. con virajes.

3 X 100 m. con virajes.

5 X 50 m. con virajes.

Jugándose a continuación un partido entre los segundos equipos del Club Regatas y Club Natación Palma, disputándose una artística copa.

Día 9. — A las 5 de la tarde Travesía del Faro al Baleario de S'Aigo Dolça disputándose numerosos premios, donados por los principales comercios y Bancos locales, los cuales están expuestos en los almacenes de Ca na María des Sego, como también los de campeonato.

Durante dichos festivales y a fin de dar tiempo para descansar a los nadadores habrá unas cueñas y concurso de saltos disputándose dos medallas.

Lista de los premios que se han recibido en el Club N. Palma para disputarse en los anunciados próximos festejos.

Coca-Cola un artístico jarrón de vidrio. Casa Ginar una bonita arquilla antigua. Banca March 100 ptas para una copa. Banco Crédito Balear 100 pesetas para una copa. Banco Fomento Agrícola una artística copa. Rialto una hermosa copa. S'aigo Dolça una bonita copa. Cine Born una hermosa copa. Casa Cabot una lamparilla, Casa González una maquinilla de afeitarse. Casa Codá un cenicero de plata. Casa Bonet un traje de baño. Casa Radio una lamparilla.



Rogad a Dios en caridad por el alma de

Don Francisco Mir y Palmer

que falleció en el día de ayer a los 76 años de edad
Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
E. P. D.

Su hija doña Catalina, hijo político don José de Bonilla, nietos y demás parientes participan a sus amigos tan sensible pérdida y agradecerán su asistencia al Santo Rosario que se rezará a las 5 1/2 de hoy día 7, en el Santuario de la Bonanova y en la casa mortuoria Predio "Son Buit" (Bonanova), así como a la conducción del cadáver que se verificará a continuación y al funeral que tendrá lugar en el Santuario de la Bonanova el día 8 a las 11 de la mañana.

No se invita particularmente.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Arzobispo - Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

rilla. La Moderna S. A. un jarrón de vidrio. Gordiola un jarrón de vidrio. Perfumería Inglesa un cenicero y una pitillera. Casa Juncosa un artístico bronce. El Aguila una anfora romana. Casa Buaes Andrés una figura. Casa Maura una bandeja japonesa. Cada Badia y Bros una lamparilla. La Industrial un busto de Mozart. La Cartuja un tintero gusto mallorquín. Férmina una medalla de bronce, José Buaes una lamparilla.

LA FILADORA
Gran liquidación de artículos para vestidos, abrigos y mantas de lana.

Ultimos telegramas

El viaje del Presidente de la República a Córdoba

Madrid, 7 (9'30)
Preparativos. — Bando del Alcalde Córdoba. — Se hacen muchos preparativos para tributar un gran recibimiento al Presidente de la República. El Alcalde ha publicado un bando haciendo resaltar el significado de la visita del Jefe del Estado.

Las maniobras militares

El general Núñez de Prado en Palencia
Palencia. — J Ha llegado el general Núñez de Prado, quien ha venido para ultimar detalles de las próximas maniobras militares. Estas comenzarán el mes de Octubre.

"El Sol," niega que haya trus periodístico

Cuando haya algo lo dirá
El periódico "El Sol" niega que se forme el trust periodístico de que se ha hablado estos días. Cuando sobre "El Sol" o "La Voz" haya algo, lo dirá.

En un pueblo de Sevilla está ardiendo la Parroquia Mayor

Se ignora si el incendio es causal o intencionado
Sevilla. — En el pueblo de Aznalcazar arde la Parroquia Mayor de San Pablo. Se ignora si el incendio es causal o si es intencionado. Ha salido que para dicho pueblo el servicio de incendios, pues el fuego es alarmante y no se cuenta con medios para extinguirlo.

El ex-presidente de la Diputación de Sevilla

Ingresó en la cárcel
Sevilla. — Desde su domicilio, ha sido conducido a la cárcel el expresidente de la Diputación Provincial don Manuel Garazua Federico.

Detenidos en libertad
Serán liberados otros

Cádiz. — Han sido libertados José Gascón y Juan José Lahera. Continuarán saliendo otros detenidos.

La revolución en el Brasil
Ocupación de Mogyuirin

Rio Janeiro. — Las tropas federales han ocupado Mogyuirin.

Muerte de un aviador italiano
Intentaba batir el record de velocidad sobre el lago Garda

Roma. — El teniente aviador Neri mientras estaba intentando batir el record de velocidad sobre el lago Garda, tuvo la desgracia de caer con su aparato, matándose.

Un plante en la Cárcel Modelo de Valencia

Lo inician los presos sociales — Las fuerzas de asalto restablecen el orden
Valencia. — Los presos sociales de la Cárcel Modelo iniciaron un plante, pidiendo se les facilitara ropa limpia y cama.

Los vigilantes solicitaron el auxilio de las fuerzas de asalto, que restablecieron el orden.

Se paralizarán las explotaciones de unas minas

Por falta de salida de carbón
Oviedo. — La empresa Industrial Asturiana ha colocado en la entrada de las minas unos avisos diciendo que el lunes próximo paralizará las explotaciones, por falta de salida del carbón.

Servicio de vapores

Barcelona a Palma y Palma a Barcelona. — Salidas diarias (excepto los domingos), de Barcelona a las 7 horas. De Valencia a Palma. Lunes, a las 20 horas. De Palma a Valencia. Domingo, a las 20 horas. De Valencia a Ibiza y Palma. Jueves a las 20 horas. De Ibiza, viernes a las 9 horas. De Ciudadela a Palma. Lunes, a las 19 horas. De Palma a Ibiza y Valencia. Miércoles, a las 12 horas. De Ibiza a las 20 horas. De Tarragona a Palma. Miércoles, a las 19 horas. De Palma a Tarragona. Martes a las 19 horas. De Barcelona a Mahón. Miércoles, a las 18 horas. Jueves, a las 18 horas. De Mahón a Barcelona. Martes, a las 18 horas. Viernes, a las 18 horas. De Barcelona a Alcudia y Mahón. Domingos, a las 18 horas. Viernes, a las 18 horas. De Mahón a Alcudia y Barcelona. Domingos, a las 9 horas. De Alcudia, a las 21 horas. De Barcelona a Ibiza. Lunes, a las 18 horas. De Ibiza a Barcelona. Martes a las 17 horas.